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VRAAG OM UITLEG van Imade Annouri aan Lydia Peeters, Vlaams minister 
van Mobiliteit en Openbare Werken, over de opening van de ondergrondse 
premetrostations in Antwerpen 

– 209 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Minister, ik ben blij dat u weer op post bent. Zoals de 
voorzitter al zei, is dit een opvolgingsvraag. De opening van het ongebruikte 
premetrostation in Antwerpen werd namelijk een tijd geleden reeds besproken en 
toen was er nog veel onduidelijkheid. In de commissie van 30 april 2020 gaf u aan 
dat de detailstudie over de timing en de financiering van premetrostations naar 
voren gehaald moet worden, zodat we in 2023-2024 kunnen overgaan tot de 
realisatie. Daarom heb ik de volgende informatieve vragen. 

Is er ondertussen duidelijkheid over de timing van de detailstudie? Is die al 
opgestart? Is het projectteam al samengesteld? Is al bekend welke premetro-
stations open zullen gaan en welke niet? Hebt u al een idee van het concrete 
tijdspad en van de kostprijs? 

Alvast bedankt voor uw antwoorden. 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord.  

Minister Lydia Peeters: Mijnheer Annouri, u weet dat De Lijn initieel geen mid-
delen had voorzien voor die studie. We hebben dan toch extra middelen vrij-
gemaakt zodat die studie in 2020 gegund kon worden. 

Inmiddels heeft De Lijn beslist om eerst een beperkte haalbaarheidsstudie in de 
markt te zetten. De kostprijs daarvan wordt geraamd op 100.000 euro.  

De haalbaarheidsstudie is een quickscan om de in het ontwerp van het Routeplan 
2030 benoemde, mogelijk interessante, metrotrajecten te toetsen qua technische 
haalbaarheid, de kostenraming, de uitvoeringsmoeilijkheden en andere aandachts-
punten waarmee rekening moet worden gehouden.  

Dat gebeurt allemaal met het oog op de ingebruikname van de ongebruikte 
metrotunnels onder de hoek van de Kerkstraat en de Pothoekstraat, de afwerking 
en ingebruikname van de stations Stuivenberg en Willibrordus op deze lijn, de 
afwerking en ingebruikname van de stations Drink, die op dit ogenblik worden 
uitgerust als nooduitgang, en Morkhoven op de lijn onder de Turnhoutsebaan.  

Op zich is het goed nieuws dat die detailstudie al in aanbesteding is. We verwachten 
dat ze binnenkort, zeker nog dit jaar, gegund zal worden. Na de gunning zal het 
projectteam samengesteld worden waarbij we dan spreken over het voorjaar 2021. 

U vroeg ook of al bekend was welke premetrostations zullen opengaan en welke 
niet. Dat de studies worden uitgevoerd, betekent nog niet dat ik nu al kan 
bevestigen welke zullen opengaan en welke niet. Laten we eerst de resultaten van 
de studies afwachten en dan beslissingen nemen. Maar uiteraard is het uiteindelijke 
doel ze alle vier te openen. 

Wat de concrete timing en kostprijs betreft, is de uitvoering van de werken volgens 
de huidige planning voorzien in de jaren 2023 en 2024 en wordt de kostprijs 
volgens de eerste raming geschat op een bedrag van 46,7 miljoen euro. 

Het zijn ramingen en ik spreek dus in de voorwaardelijke wijze omdat de studies 
nog gefinaliseerd moeten worden.  
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De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Minister, nog even ter verduidelijking: u hoopt dat de 
gunning voor de quickscan nog dit jaar wordt afgewerkt, zodat het onderzoek van 
de quickscan in 2021 kan worden gevoerd? 

De voorzitter: Mevrouw De Ridder heeft het woord. 

Annick De Ridder (N-VA): Het is een beetje atypisch, maar ik wil even aansluiten 
op de collega van Groen. Dat mag ook al eens gebeuren, collega Annouri. Ik wil 
het belang ervan onderschrijven, minister, maar dat weet u. Ik was zeer blij met 
uw eerdere antwoorden in de commissievergadering van 30 april en ook uw 
antwoorden op schriftelijke vragen van mij, dat u dat studiewerk naar voren trekt. 
Ik was ook blij met deze vraag, om te weten te komen of dat daadwerkelijk nog in 
2020 zou gebeuren. Het is nu een quickscan. Ik begrijp dat, naar technische 
haalbaarheid. Ik hoop dat die zo snel mogelijk kan worden afgerond, want dat is 
natuurlijk cruciaal. We hebben al een maatschappelijke kosten-batenanalyse 
gehad die erop wees dat er een potentieel van 700.000 extra reizigers per jaar in 
zou zitten. Voor ons is dat heel belangrijk. Wij geven uiteraard ook onze volledige 
steun om de werken die gepland zijn in 2023-2024 op schema te houden. Wij 
kijken samen met u en vele collega’s uit naar de uitkomst van de studies en we 
zijn tevreden dat die nog in 2020 worden gegund. 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: We zullen daar zeker op toezien. Het is alleszins de 
bedoeling dat ze nog dit jaar gegund zullen worden en dat we dan begin volgend 
jaar het projectteam kunnen samenstellen en we dat allemaal samen verder 
kunnen opvolgen. En hopelijk kunnen we de timing en de bedragen aanhouden 
zoals die op dit ogenblik ingeschat zijn. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Imade Annouri aan Lydia Peeters, Vlaams minister 
van Mobiliteit en Openbare Werken, over de helikopterkaping op de 
luchthaven van Deurne 

– 212 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Minister, liefde kan inspireren tot grootse dingen, maar 
blijkbaar ook tot zeer criminele feiten. Dat hebben we mogen zien op vrijdag 25 
september. Toen vernamen we het absurde nieuws van een helikopterkaping. 
Volgens de media verliep dat incident als volgt: drie mannen hadden een helikop-
terbedrijf gecontacteerd, onder het voorwendsel dat ze een rondvlucht wilden 
boeken om luchtbeelden te maken. Bij de boeking vroegen ze een grotere helikop-
ter, die geschikt was voor zes personen, en een piloot met veel ervaring. Dat was 
een heel bewuste vraag. Op een bepaald moment hebben de passagiers hun 
wapens bovengehaald, hebben ze de pilote bedreigd en haar gedwongen om naar 
de vrouwenafdeling van de gevangenis in Vorst te vliegen. De helikopter cirkelde 
even laag boven de gevangenis, maar kon niet landen. Even later vloog het toestel 
weer weg. De helikopter zette dan koers naar Hélécine, in de buurt van Tienen, 
waar het toestel is geland op een carpoolparking. Daar zijn de drie gewapende 
mannen uitgestapt en gevlucht. Vervolgens is de pilote doorgevlogen naar de 
luchthaven van Melsbroek, waar ze werd opgevangen door de politie en bijstand 
kreeg van de dienst slachtofferzorg, want dat was ongetwijfeld een heel 
traumatische ervaring. De drie mannen waren spoorloos, maar de volgende dag 
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werden vier verdachten opgepakt. Drie van hen werden aangehouden door de 
onderzoeksrechter. 

Ik ben zelf al enkele keren op bezoek geweest in de betrokken luchthaven. En wat 
ik mij afvraag, is hoe het mogelijk is dat die drie mannen erin geslaagd zijn om, 
ondanks alle veiligheidscontroles die er op de luchthavens zijn, toch een wapen 
aan boord te smokkelen en hoe het mogelijk is dat dit tafereel zich zo heeft kunnen 
afspelen. Blijkbaar is er dan toch ergens iets serieus misgelopen, als dat zomaar 
kan gebeuren. De luchthavenexploitatiemaatschappij (LEM) staat in voor de 
beveiliging van de luchtvaart en de veiligheid van het vliegverkeer. Daarom heb ik 
de volgende vragen, minister. 

Hoe is dit incident geëvalueerd? Is het al duidelijk hoe dit is kunnen gebeuren en 
wat er fout is gelopen? Heeft dit bepaalde gevolgen voor de samenwerking met 
Egis? Welke stappen zullen er worden ondernomen, zodat zulke dingen in de 
toekomst niet meer kunnen gebeuren? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Die helikopterkaping is inderdaad uitgebreid aan bod 
gekomen in de pers. Het incident werd grondig geëvalueerd door de bevoegde 
autoriteit, met name het Directoraat-Generaal Luchtvaart, in samenspraak met de 
LEM Antwerpen. Uit die evaluatie blijkt heel duidelijk dat alle regels met betrekking 
tot beveiliging correct werden toegepast.  

Helikoptervluchten maken deel uit van de General Aviation-activiteiten, en die 
vertrekken vanop de demarcated area. De toegangscontrole werd correct uit-
gevoerd, zo blijkt uit de evaluatie. De camerabeelden van de luchthaven en het 
feit dat er ID-prints werden genomen van de daders, hebben ertoe geleid dat de 
daders na de feiten heel snel kon worden opgepakt. 

Alle mogelijke procedures die voorhanden zijn op de luchthaven, zowel de proce-
dures van de Europese regelgeving als de interne controles, zijn allemaal correct 
uitgevoerd. Op de luchthaven kon men eigenlijk geen verdachte handelingen 
vaststellen. 

U vroeg of dit gevolgen heeft voor de samenwerking met Egis. Dit incident heeft 
geen gevolgen voor die samenwerking, aangezien Egis niet verantwoordelijk kan 
worden gesteld voor dit incident. Ik moet opnieuw bevestigen dat de regelgeving 
correct werd nageleefd. 

Kan de veiligheid in de toekomst voldoende worden gegarandeerd? Dan moet ik 
opnieuw verwijzen naar de Europese regelgeving. De burgerluchtvaartbeveiliging 
wordt geregeld door de Europese Unie, via een verordening van de Europese 
Commissie. Als Vlaamse overheid hebben wij geen rechtstreekse bevoegdheid 
inzake luchtvaartbeveiliging. 

Uiteraard zal de Europese Commissie zelf controleren wat zij in de toekomst moet 
ondernemen om dergelijke feiten te voorkomen, en moet zij desgevallend de 
regelgeving aanpassen. Maar daar hebben we nu nog niet onmiddellijk zicht op. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Ik dank u voor uw antwoord, maar ik blijf toch serieus 
op mijn honger zitten. Er zijn in mijn stad dus mensen de regionale luchthaven 
binnengewandeld, en die zijn met een wapen in een helikopter kunnen stappen. Ik 
denk dat we van heel veel geluk mogen spreken dat het beperkt is gebleven tot 
wat daar is gebeurd, want ik kan mij wel inbeelden dat men met wapens meer 
schade kan aanrichten op een luchthaven, als daar veel mensen aan het 



6 Commissievergadering nr. C55 (2020-2021) – 12 november 2020 

Vlaams Parlement 

 

aanschuiven zijn om een vliegtuig te nemen. En als je een helikopter kaapt, kun je 
ook veel meer schade aanrichten als het de bedoeling is om slachtoffers te maken, 
dan wanneer je iemand wilt helpen te ontsnappen. 

En dan blijkt de conclusie te zijn: ‘Er is eigenlijk niets fout gelopen, alle procedures 
zijn correct opgevolgd.’ Dan denk ik dat er iets schort aan die procedures of dat er 
een ander probleem is. Maar het is toch onaanvaardbaar dat je zegt dat er een 
controle is gebeurd en dat alles goed is verlopen, maar dat het resultaat is dat er 
nog altijd mensen met een wapen een helikopter hebben kunnen kapen. Ik vind 
dat ik bij een deel van het antwoord toch serieus op mijn honger blijf zitten. Het 
stelt mij niet gerust.  

U haalt terecht aan dat het goed nieuws is dat die ID-scans zijn gebeurd, want 
daardoor kon men ze snel identificeren. Maar de redenering is omgekeerd: je moet 
ervoor kunnen zorgen dat mensen nooit op zo’n helikopter kunnen stappen met 
een wapen. In die zin wil ik toch een bijkomende vraag stellen: komt er een onder-
zoek naar een verscherping? Als Antwerpenaar heb ik het nu over onze lokale, 
regionale luchthaven. Maar dit gaat natuurlijk breder: dit gaat over de veiligheid 
op onze luchthavens in het algemeen, en over hoe je ervoor kunt zorgen dat 
mensen met slechte intenties hier geen inspiratie uit halen, en dat mensen weten 
dat ze maximaal beschermd worden. 

Komt er een verstrenging, komt er een extra focus? Welke les wordt hieruit 
getrokken? Of zeggen we gewoon dat de procedures goed zijn en dat ze werden 
gevolgd? Want ik vind dat persoonlijk een antwoord dat mij zeer weinig voldoening 
geeft en mij ook weinig geruststelt, om heel eerlijk te zijn. 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Mijnheer Annouri, de feiten zijn als dusdanig absoluut 
niet goed te keuren. U zegt dat het antwoord u verontrust. Maar de vraag is wat 
hier de verantwoordelijkheid is van LEM Antwerpen. En in dat verband moet ik u 
opnieuw zeggen dat men een grondig onderzoek en een grondige evaluatie van die 
feiten heeft gedaan. Men kon alleen tot de conclusie komen dat alles wat LEM en 
Egis hebben gedaan, volledig in orde was en voldeed aan de Europese verordening 
van 2002 inzake burgerluchtvaartbeveiliging. 

Natuurlijk zou het op zich niet mogen gebeuren dat iemand met een wapen een 
helikopter huurt om daar dan wie weet welke feiten mee te plegen, maar nogmaals, 
het is aan de Europese Commissie om na te gaan of de Europese regelgeving al 
dan niet moet worden aangepast en of de verordening inzake burgerluchtvaart-
beveiliging al dan niet moet worden verstrengd. Men kan de LEM Antwerpen hierin 
totaal niets verwijten. Ze hebben alles gedaan wat zij moeten doen conform die 
Europese verordening. Ik herhaal dat de vraag is of die Europese verordening al 
dan niet moet worden aangescherpt, specifiek voor de burgerluchtvaart. Het is 
natuurlijk wel positief dat de daders heel snel zijn gevat via een ID-controle. Ze 
hadden ook zelf kunnen weten dat ze snel zouden worden getraceerd omdat ze die 
checkpoints zijn gepasseerd. Uit de evaluatie blijkt heel duidelijk dat men LEM 
Antwerpen niets kan verwijten, maar ik denk wel dat het een wake-upcall is om na 
te gaan of de Europese verordening al dan niet moet worden verstrengd.  

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Alle stappen zijn 
gevolgd en er is correct gehandeld en dus moet men kijken naar de Europese Unie 
of er strenger moet worden opgetreden. Dat staat haaks op de werkelijkheid, want 
ik ga ervan uit dat wanneer alle regels zijn gevolgd, het onmogelijk is dat iemand 
met een wapen op een helikopter kan stappen. Wanneer de regels worden gevolgd 
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en van dien aard zijn dat zoiets niet kan gebeuren, maar het gebeurt toch, dan is 
er volgens mij iets fout. 

Uit het onderzoek blijkt dat niemand een fout heeft gemaakt en dat we eigenlijk 
gewoon de regels moeten verstrengen. Ik vind dat persoonlijk bizar, ik heb daarnet 
ook uitgelegd waarom. U geeft aan dat die mensen hadden kunnen weten dat ze 
snel zouden worden opgespoord. Misschien wel, maar misschien interesseert het 
mensen die een helikopter kapen niet dat ze worden opgepakt omdat ze nog veel 
drastischer acties willen ondernemen. This has to be continued, want de huidige 
antwoorden voldoen niet. Ik zal dit verder opvolgen, ook met mijn collega, en 
nagaan hoe we hier verder over kunnen discussiëren, want het stelt me niet gerust. 
Alle regels zijn gevolgd en toch is iemand met een wapen op een helikopter kunnen 
stappen. Ik denk dan ook dat er een grondige evaluatie nodig is van alles wat daar 
is gebeurd.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Wim Verheyden aan Lydia Peeters, Vlaams 
minister van Mobiliteit en Openbare Werken, over de gebrekkige kennis 
van de verkeersregels voor nieuwe vervoersmiddelen 

– 329 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Marius Meremans aan Lydia Peeters, Vlaams 
minister van Mobiliteit en Openbare Werken, over de verkeersregels voor 
speedpedelecs en elektrische steps 

– 410 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: De heer Meremans heeft het woord. 

Marius Meremans (N-VA): De speedpedelecs en elektrische steps winnen de 
laatste jaren steeds meer aan populariteit. Je ziet ze dagelijks en ze snorren me 
ook voorbij, ik kan ze niet volgen en dat is ook niet verwonderlijk.  

Uit een recente studie van de Vlaamse Stichting voor Verkeerskunde (VSV) blijkt 
echter dat de gemiddelde Vlaming niet of amper op de hoogte is van de 
verkeersreglementering rond deze nieuwe vervoersmiddelen. Zo weet amper 53 
procent dat je met een speedpedelec niet verplicht op het fietspad moet rijden, 
amper 54 procent dat je met een elektrische step niet op het trottoir mag rijden 
enzovoort. 

Met andere woorden, dat baart ons toch enigszins zorgen, als we rekening houden 
met het feit dat dergelijke steps 25 kilometer per uur kunnen en mogen halen en 
dus gevaarlijke situaties kunnen creëren in combinatie met andere zwakke 
weggebruikers. 

Die Grote Verkeersquiz, waarbij mensen hun kennis van het verkeersreglement 
kunnen testen en up-to-date houden, is een stap in de goede richting. Dat is een 
goede sensibiliseringsbron. Het feit dat je er een step mee kan winnen, kan ook 
alleen maar stimulerend werken. 

Ik heb hierover een aantal vragen.  

Minister, hoe zult u ervoor zorgen dat de reglementering rond het gebruik van 
speedpedelecs en elektrische steps beter bekend wordt bij de bevolking? Biedt een 
sensibiliseringscampagne hiervoor soelaas of moeten we verder gaan? 

Bent u van oordeel dat de reglementering te complex is? 
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Bent u van oordeel dat er, als gevolg van het toenemende aantal speedpedelecs 
en elektrische steps, bekeken moet worden of de wetgeving vereenvoudigd kan 
worden met het oog op een veilige wegomgeving voor alle weggebruikers? 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Minister, een op de twee Vlamingen is 
onvoldoende vertrouwd met de regels rond nieuwe vervoersmiddelen zoals 
speedpedelecs en elektrische steps. Dat blijkt uit een nieuw VSV-onderzoek waarbij 
negenhonderd Vlaamse weggebruikers werden bevraagd. 

Slechts 53 procent weet dat speedpedelecs niet verplicht op het fietspad moeten 
rijden als de snelheidslimiet 50 kilometer per uur of minder bedraagt, 18 procent 
twijfelt, 29 procent denkt verkeerdelijk dat speedpedelecs altijd op het fietspad 
moeten rijden. De 16- tot 24-jarigen zijn het minst vertrouwd met deze regel – 
slechts 42 procent heeft het juist. De 35- tot 44-jarigen scoren dan weer het best 
met 58 procent goede antwoorden. 

Slechts 54 procent weet dat je met een elektrische step niet op het trottoir mag 
als je sneller dan stapvoets rijdt, 20 procent twijfelt daaraan, 26 procent denkt 
verkeerdelijk dat dat wel mag. De 25- tot 34-jarigen hebben het het vaakst bij het 
juiste eind, terwijl de 45- tot 54-jarigen hier het slechtst op scoren. 

Slechts 62 procent weet dat je voorrang moet verlenen aan een weggebruiker met 
elektrische step op het fietspad, 10 procent twijfelt eraan en 28 procent denkt dan 
weer foutief dat dit niet hoeft. De 55-plussers scoren het slechtst op die vraag. De 
meeste juiste antwoorden werden gegeven door de 45- tot 54-jarigen, maar ook 
de leeftijdsgroep tussen 16 en 34 jaar halen een betere score. 

Ik denk dat de conclusie duidelijk is. Hoewel speedpedelecs en elektrische steps 
aan populariteit winnen, is het met de verkeerskennis over die nieuwe vervoers-
middelen bijzonder pover gesteld. De VSV stelt dan ook voor dat iedereen nog een 
‘trapje’ bijsteekt. Minister, volgens u kan dat op een speelse en leuke manier, via 
De Grote Verkeersquiz. Dit zal allemaal zo wel zijn, maar de vraag is of dit wel 
voldoende is. 

Daarom heb ik twee vragen voor u, minister.  

Bent u van mening dat De Grote Verkeersquiz volstaat om het gebrek aan kennis 
aangaande de verkeersregels voor nieuwe vervoersmiddelen bij te schaven? 

Is het niet aangewezen dat gebruikers van nieuwe vervoersmiddelen aangezet 
worden om een bijschaving van de regels rond het gebruik van nieuwe vervoers-
middelen te volgen? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Bedankt voor uw vragen, collega’s Verheyden en 
Meremans. Verkeersveiligheid is en blijft uiteraard heel belangrijk. En uiteraard 
hebben we zelf ook kennis genomen van de resultaten van de enquête van de VSV 
en de resultaten van de VAB-fietstest, die begin november werden gepubliceerd. 
Die cijfers zijn inderdaad niet goed. 

Mijnheer Verheyden, de verkeersquiz alleen volstaat uiteraard niet. De quiz is een 
jaarlijks terugkomende sensibiliseringscampagne om het belang van verkeers-
kennis nog eens extra onder de aandacht te brengen. Maar uiteraard is er inzake 
verkeersveiligheid veel meer nodig dan alleen maar het organiseren van een quiz. 
Wat dat betreft, hameren wij keer op keer op enerzijds informatieverstrekking, 
opleiding en educatie en anderzijds op sensibiliseringscampagnes. U weet dat er 
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heel wat dergelijke projecten lopen. De Vlaamse Stichting Verkeerskunde heeft 
onder andere het project Safe2work, waarbij men een opleidingsaanbod organi-
seert inzake het veilige gebruik van elektrische fietsen, speedpedelecs en e-steps. 
Daarnaast hebben we het verkeersprogramma Kijk Uit, dat telkens opnieuw voor 
heel wat gegadigden een opfrissing van de verkeersregels geeft. U vindt dat niet 
alleen op tv. Er zijn ook filmpjes op YouTube, Facebook en Instagram. Ook daar is 
men dus heel actief om de kennis van het verkeersreglement zo maximaal mogelijk 
bij te schaven. Er is recent ook een filmpje gemaakt over het gebruik van de 
elektrische step, om opnieuw de focus te leggen op de gevaren die dergelijke 
toestellen met zich mee kunnen brengen, zowel voor de gebruiker als voor de 
anderen. Al die informatie vindt u ook terug op de website Vlaanderen.be. Er zijn 
natuurlijk ook nog heel wat andere informatiekanalen. We denken aan de boeken, 
maar ook aan online informatie en tal van tools die daar ook nog ter beschikking 
staan om die kennis zoveel mogelijk bij te schaven. 

Collega Verheyden, u vraagt of het niet nuttig zou zijn om gebruikers van nieuwe 
vervoersmiddelen al dan niet te verplichten om hun kennis bij te schaven. 
Uiteindelijk moet iedereen die zich in het verkeer begeeft, de verkeersregels uiter-
aard kennen en toepassen. Dat is nu eenmaal de algemene regel. En de verkeers-
reglementering kennen en toepassen, dat betekent natuurlijk ook dat men regel-
matig zijn of haar kennis moet bijschaven en alleszins ook kennis moet hebben 
van nieuwe regels. Daarom denk ik dat al die initiatieven zeker wel hun nut hebben. 

Op alle vragen om de verkeerskennis in het algemeen te verbeteren, en hoe de 
onderwijswereld, het middenveld en mobiliteitsorganisaties daarbij worden betrok-
ken, kan ik heel duidelijk antwoorden. In wat we doen in samenwerking met de 
VSV en Kijk Uit, wordt al heel fel gefocust op de verkeerskennis. Verder zijn er ook 
heel wat educatieve projecten die opgezet zijn voor alle leeftijden. Voor kleuters 
hebben we het programma Aya. Voor de lagereschoolkinderen hebben we het 
verhaal van Zeppe & Zikki. We hebben de verkeersweken, de verkeersgetuigen, 
we hebben mijnrijbewijs.be, met medewerking van onder andere de onderwijs-
wereld. We hebben de VSV, Rondpunt, Mobiel 21. Kortom, heel wat organisaties 
die continu focussen op verkeerskennis tout court, maar uiteraard ook op de 
nieuwe types van weggebruikers, en daarnaast ook op zichtbaarheid, vermoeidheid 
en dergelijke. Er zijn dus heel wat campagnes die daaromtrent worden opgezet. 

De verkeersreglementering is vandaag complex. Dat mogen we gerust stellen. Dat 
is inderdaad een opdracht die we samen met alle andere ministers van Mobiliteit 
eens grondig moeten bekijken, in welke mate we ervoor kunnen zorgen dat er aan 
die verkeersreglementering kan worden geschaafd. U verwees zelf naar de speed-
pedelec. Niet iedereen weet nog waar hij of zij mag rijden met die speedpedelec. 
Wat meer uniformiteit en eenvoud in dat wegverkeersreglement is zeker welkom. 
Maar dat is natuurlijk een werk in samenspraak met de andere ministers van 
Mobiliteit, zowel de federale als die van de andere gewesten. We gaan sowieso een 
en ander evalueren en kijken hoe we samen met hen tot een meer overzichtelijke 
en hopelijk ook eenvoudigere verkeersreglementering kunnen komen. 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Minister, bedankt voor uw uitvoerige ant-
woord. Het klopt dat de verkeersregels complex zijn, ook de verkeersregels rond 
die nieuwe vervoersmiddelen. Het is goed dat u dat grondig kunt bekijken met uw 
collega’s, en dat u gaat bijschaven. Ik denk dat dat ook nodig is. 

Maar ondertussen zijn de cijfers wat ze zijn. Ik herinner me nog dat we hier enkele 
maanden terug in de commissie de cijfers kregen over de ongevallen met fietsers. 
En toen bleek dat een groot gedeelte van die ongevallen met nieuwe, snelle fietsen 
gebeurt en dat het vaak gebeurt tussen fietsers onderling, terwijl het 

http://mijnrijbewijs.be/
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gemotoriseerd verkeer daar slechts een klein deel van uitmaakt. Natuurlijk weten 
we allemaal dat de gevolgen met gemotoriseerd verkeer meestal veel zwaarder 
zijn. Maar toch vond ik die cijfers bijzonder confronterend. 

Het feit dat men de verkeersregels onvoldoende kent, is daarin een belangrijk 
gegeven. Er zijn inderdaad veel initiatieven, er zijn websites en informatie-
campagnes, maar het is duidelijk dat dat nog onvoldoende is. Ik zou willen 
voorstellen dat men bijvoorbeeld bij de aankoop van een speedpedelec of een 
elektrische fiets een informatiebrochure ontvangt waarin staat wat de regels zijn 
en wat wel en niet kan met die nieuwe vervoersmiddelen. Dat zou al veel kunnen 
helpen, en veel mensen zouden zo hun kennis kunnen bijschaven. 

Bij de werkgever waarvoor ik vorig jaar nog werkte, had men een leasecampagne 
voor elektrische fietsen. Heel wat van mijn collega’s zijn daar toen ingestapt, maar 
de grote meerderheid kende inderdaad niets van die regels, en kent ze nu 
waarschijnlijk nog altijd niet. Daarom moeten we daar zo snel mogelijk op inspelen. 
Ik denk dat een informatiebrochure verstrekken bij de aankoop van een 
speedpedelec of eender welk nieuw verkeersmiddel, ertoe kan bijdragen dat we 
het aantal ongelukken, die soms zeer zwaar zijn, toch drastisch naar beneden 
kunnen halen. 

Ik hoop dat u die denkpiste wilt bekijken, en dat eventueel met de leveranciers 
van die verkeersmiddelen wilt bekijken. Zo kunnen we brochures verstrekken aan 
de mensen die een speedpedelec of elektrische fiets kopen. Ik dank u. 

De voorzitter: De heer Meremans heeft het woord. 

Marius Meremans (N-VA): Ik dank u voor het antwoord. Er is inderdaad heel 
wat rond educatie. Maar zoals collega Verheyden ook zegt: het zal op dit ogenblik 
niet volstaan dat we ook de reglementering gaan aanpassen. Dat zal ook wel zijn 
tijd vragen, en dat moet ook worden geëvalueerd. Langs de andere kant begrijp ik 
ook wel dat we de evolutie naar fietsen en speedpedelecs niet mogen afremmen, 
want hoe meer we elektrisch rijden, hoe beter. Dat betekent ook minder auto’s op 
de baan, en dat is wat we eigenlijk allemaal toejuichen. 

Maar het is een goede suggestie van de collega om bij bedrijven waar leasing 
gebeurt, en wellicht binnenkort ook in onze eigen stad, ook meteen de nodige 
brochures of wat dan ook daaraan te koppelen. Misschien zou het ook een aan-
dachtspunt kunnen zijn dat we dat op de websites van steden en gemeenten 
plaatsen. Dat is misschien iets voor de Vereniging van Vlaamse Steden en 
Gemeenten (VVSG). Zo zijn mensen daar beter van op de hoogte, en gaan ze daar 
ook extra aandacht aan besteden.  

Die reglementering gaat er ongetwijfeld wel komen, maar ondertussen blijf je 
inderdaad wel met die ongelukken zitten. Het is wel een boeiende suggestie om 
dat eventueel mee te nemen en misschien te verplichten, zeker bij een aankoop. 
Ik dank u. 

De voorzitter: Mevrouw Fournier heeft het woord. 

Martine Fournier (CD&V): Ik had ook een vraag om uitleg ingediend over 
hetzelfde onderwerp, in de vorige commissievergadering, toen de minister ziek 
was. Ik dacht toen, zo hoorde ik van de secretaris, dat al die vragen om uitleg dan 
als schriftelijke vraag dienden te worden ingediend. Ik heb dat toen ook gedaan. 
Blijkbaar was dat niet nodig, en kon die toch nog hernomen worden in een volgende 
commissievergadering. 

De voorzitter: Dat is aan mijn aandacht ontsnapt, mevrouw Fournier, waarvoor 
ik mij verontschuldig. 
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Martine Fournier (CD&V): Ik zal hier toch nog een deel van mijn vraag stellen 
omdat ze nog niet aan bod is gekomen. Fietsberaad Vlaanderen heeft in maart 
2020 een advies gegeven voor speedpedelecs. Ik vroeg in mijn vraag om uitleg 
wat uw administratie met die beleidsaanbeveling zou doen. 

Twee belangrijke aanbevelingen van Fietsberaad Vlaanderen waren dat er een 
algemene snelheidsbeperking moest zijn van 30 kilometer per uur in de bebouwde 
kom. U hebt toen geantwoord, want ik heb intussen wel een antwoord gekregen 
op mijn vraag om uitleg, dat u daar geen voorstander van bent en dat de lokale 
besturen voldoende mogelijkheden hebben om een snelheidsbeperking van 30 
kilometer per uur op te leggen in de centra, de schoolomgeving, enzovoort. Ik denk 
dat het inderdaad wel een goed standpunt is dat het aan de lokale besturen is om 
die snelheidsbeperking op te leggen. 

Een andere belangrijke aanbeveling was dat de speedpedelecs maximaal moeten 
worden toegelaten op fietsinfrastructuur. U bent daar voorstander van en ik vind 
dat we dat inderdaad moeten ondersteunen. Het probleem is echter, en dat heb ik 
al in meerdere vergaderingen ter sprake gebracht, dat de fietspaden moeten 
worden aangepast aan al die verschillende mogelijkheden van fietsen. U zou daar 
rekening mee houden in het fietsvademecum. Ook daar hebben we al heel veel 
over gepraat. Deze commissie kijkt hoopvol uit naar dat nieuwe document dat een 
soort bijbel zal worden, als ik hoor welke aanbevelingen daarin zullen worden 
opgenomen. Wat is hier de stand van zaken? Wanneer zal het vademecum worden 
gefinaliseerd? 

Tot slot volg ik de twee collega's en sluit ik me aan bij het voorstel van de heer 
Verheyden om eventueel een brochure mee te geven aan mensen die een 
speedpedelec kopen met daarin de concrete zaken die al dan niet kunnen. Dat lijkt 
me een heel concrete stap om mensen te begeleiden bij het gebruik van een 
dergelijk vervoersmiddel in het verkeer. Mijnheer Verheyden, wij steunen uw vraag 
naar een dergelijke brochure. 

De voorzitter: De heer Bex heeft het woord. 

Stijn Bex (Groen): De kennis van het verkeersreglement is superbelangrijk en 
daar moet op ingezet worden. Ik steun dan ook het voorstel om bezitters van een 
speedpedelec te informeren, maar met het oog op de verkeersveiligheid is het 
natuurlijk ook belangrijk dat ook de andere weggebruikers weten wat de regels 
zijn, en vooral dat er een leesbare verkeerssituatie is. Minister, op dat vlak vind ik 
het interessant dat u met de andere ministers van Mobiliteit wilt overleggen over 
een vereenvoudiging van het verkeersreglement. Groen denkt wel dat een alge-
mene invoering van die snelheidsbeperking van 30 kilometer per uur een goede 
zaak zou zijn. We moeten ervoor zorgen dat Vlaanderen op dat vlak niet helemaal 
achterop gaat lopen: in Nederland en in Spanje is het al beslist en ook Brussel 
voert het in. Ik denk dat we die denkoefening grondig moeten maken om in het 
belang van de verkeersveiligheid en vanuit die modal shift, de switch te maken 
naar 30 kilometer per uur. Ik zal u daar in de toekomst toe blijven aanzetten. 

Wat het fietsvademecum betreft, is het niet alleen belangrijk dat mensen het 
verkeersreglement kennen en dat het reglement wordt vereenvoudigd, maar ook 
dat er een goede infrastructuur is die aangepast is aan die nieuwe verkeersmodi. 
Dat is op dit moment totaal niet het geval, daar moet in de toekomst nog veel 
meer op worden ingezet, onder andere met dat fietsvademecum. Minister, zal er 
in het fietsvademecum aandacht zijn voor die nieuwe vervoersmodi? Dat is 
intussen al bevestigd, maar wanneer denkt u daar dan mee klaar te zijn? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 
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Minister Lydia Peeters: Mevrouw Fournier, u hebt uw vraag inderdaad schriftelijk 
ingediend en daar dan ook iets sneller een antwoord op gekregen, maar dat neemt 
niet weg dat we dit nog eens extra moeten benadrukken, het is sowieso belangrijk 
genoeg. 

Vorige week heb ik zelf bij de administratie nagevraagd wanneer het fiets-
vademecum er zal zijn. U weet dat dit gebeurt in overleg met Fietsberaad, de VVSG 
en dergelijke meer. Men heeft mij verzekerd dat dit er toch zeker in het voorjaar 
2021 zal zijn, maar liever vandaag dan morgen, want we hebben daar nood aan. 
Zoals gezegd, moet de infrastructuur aangepast zijn aan de nieuwe vervoersmodi. 
De fietsinfrastructuur moet breed genoeg en ‘futureproof’ zijn om zodoende de hele 
fietsfamilie te kunnen opvangen. We kijken dus allemaal samen uit naar dat 
fietsvademecum, waarin zeker alle nieuwe vervoersmiddelen worden opgenomen. 

Mijnheer Bex, u had het over het algemeen opleggen van 30 kilometer per uur 
binnen de bebouwde kom. Zoals ik al eerder in de commissie zei, laat ik het het 
liefst over aan de lokale besturen om de afweging te maken hoe zij hun eigen 
centra het beste verkeersveilig kunnen maken. Dat kan via fietszones, fietsstraten, 
30 kilometer per uur, een erfzone of wat dan ook. Er zijn tal van mogelijkheden, 
maar ik laat het het liefst aan de lokale besturen over om daarover mee te denken 
en te bepalen hoe zij zorgen voor meer verkeersveiligheid in hun centra. Niet elke 
situatie is immers dezelfde. Laat daar de lokale besturen hun eigen initiatieven 
nemen. 

De suggestie van de brochure wil ik zeker meenemen. We weten natuurlijk allemaal 
dat niet de vervoersmiddelen, zoals auto's of speedpedelecs, als dusdanig onge-
vallen veroorzaken, maar de gebruikers ervan. Wat dat betreft is een brochure – 
mee te geven aan eenieder die een speedpedelec of een elektrische step koopt – 
waarin heel duidelijk de verkeersrichtlijnen staan, een goede suggestie. De ge-
bruiker moet dan natuurlijk nog altijd de brochure willen lezen en zich de verkeers-
regels eigen willen maken. Wat dat betreft, moeten we nog meer focussen op alles 
wat met educatie, informatie, sensibilisering te maken heeft. Want opnieuw: elk 
ongeval is er een te veel. Eenieder die zij zich in het verkeer begeeft, moet alle 
verkeersregels kennen voor de eigen veiligheid, maar ook voor de veiligheid van 
de andere weggebruikers. Daar zullen we op moeten blijven focussen. 

Ik wil bijkomend nog eens het project ‘Safe2Work’ onder de aandacht brengen, 
waarbij er in samenspraak met de werkgevers aan bijvoorbeeld een fietslease-
contract een verplichting van opleiding wordt gekoppeld. De werkgevers zelf 
hebben er ook alle baat bij dat hun werknemers zich op de meest veilige manier 
verplaatsen voor het woon-werkverkeer. Het zijn zeer goede initiatieven om aan 
fietsleasecontracten een opleiding voor werknemers te koppelen om zo het 
verkeersreglement op te frissen.  

Het is een en-enverhaal en geen of-ofverhaal. De suggesties die hier zijn gedaan, 
neem ik zeker mee. Uiteraard moet onze infrastructuur veilig zijn. Daar zullen we 
volop op inzetten in de komende jaren. Ik hoop dat we ook daar zo snel mogelijk 
resultaten van zien en dat alle acties samen zorgen voor resultaten. Dat betekent 
natuurlijk minder verkeersongevallen, wat we allemaal betrachten.  

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Minister, ik dank u voor uw antwoord en 
voor het feit dat u en de collega’s de suggestie van de brochure genegen zijn. Het 
klopt dat het een en-enverhaal is. We zijn nog helemaal niet aan het einde van dat 
verhaal. Het gaat over verkeersinfrastructuur, over aangepaste fietspaden, over 
de verkeersregels. Het klopt inderdaad dat men zich de verkeersregels eigen moet 
willen maken. Maar als iemand een nieuwe wagen koopt, dan gaat men ook door 
de brochure. Dan leest men die ook omdat men wil weten hoe die wagen in elkaar 
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zit. Ik denk dat we dat kunnen doortrekken naar de speedpedelecs en elektrische 
fietsen. Ik denk dat elke gebruiker die de brochure zal krijgen, er wel door zal 
gaan. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Carmen Ryheul aan Lydia Peeters, Vlaams minister 
van Mobiliteit en Openbare Werken, over de veiligheid van elektrische 
steps 

– 332 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord.  

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): In het straatbeeld zien we duidelijk dat de e-
step als vervoersmiddel aan een opmars bezig is. Het coronavirus en de daarmee 
verband houdende reisbeperkingen hadden duidelijk een positief effect op de 
verkoop van elektrische steps. Net zoals fietsverkopers, boekten leveranciers van 
e-steps topresultaten. Ook autofabrikanten springen op de kar en komen er onder-
tussen mee aanzetten. Steps zijn voor wie in een stad woont of voor mensen die 
slechts korte afstanden overbruggen een efficiënt vervoersmiddel. Ook zijn ze 
milieu- en gebruiksvriendelijk. Je klapt een step gemakkelijk in en je neemt hem 
zo mee, bijvoorbeeld op de trein. 

Maar de degelijkheid van veel steps laat te wensen over, zo stelt consumenten-
organisatie Test Aankoop, die elf van de vaak verkochte modellen aan een kwali-
teitsonderzoek onderwierp. Kort gezegd is de kwaliteit omgekeerd evenredig aan 
hun succes. Ze zijn niet veilig genoeg en de kwaliteit is te laag voor wat je betaalt. 
Heel wat modellen werden zelfs als rommel omschreven en één model werd uit-
gesloten omdat het op papier niet voldeed aan de wettelijk toegelaten snelheids-
beperking van 25 km per uur. Andere problemen die uit de test naar voren 
kwamen, waren onder andere moeilijk oppompbare banden, gebrekkige bouw-
kwaliteit en onbruikbaarheid bij regenweer. Dat kan allemaal leiden tot gevaarlijke 
verkeerssituaties. 

Voor elektrische steps zijn er vandaag geen objectieve kwaliteitsnormen. Europese 
richtlijnen hieromtrent zijn nog niet voor meteen. Tot die er wel zijn, luidt het 
advies van Vias institute “Koop niet de goedkoopste, maar ook niet de duurste”. In 
de schoot van de International Electrotechnical Commission (IEC) is ondertussen 
een werkgroep opgericht die de standaardnormen voor e-steps Europees wil 
vastleggen. 

Vias nuanceert de testresultaten van Test Aankoop en pleit voor aanpassingen aan 
de wet om bepaalde onveilige situaties te vermijden. In andere Europese landen 
zijn er al maatregelen van kracht die we hier ook zouden kunnen invoeren. Een 
maatregel is het verbod om te rijden op het voetpad. Op dit moment zegt onze 
wegcode dat gebruikers van een voortbewegingstoestel dat niet sneller dan 
stapvoets rijdt, de regels van de voetgangers moet volgen en dus op het voetpad 
mag rijden. Als dergelijke toestellen sneller dan stapvoets rijden, dan moeten ze 
de regels van fietsers volgen. Maar die regel is voor veel gebruikers blijkbaar 
onduidelijk. Velen rijden met een elektrische step ook met hogere snelheden op 
het voetpad, wat de voetgangers in gevaar brengt. In 7 van de 12 landen die Vias 
onder de loep nam, is het al verboden om met een elektrische step op het voetpad 
te rijden. Een andere maatregel die gerechtvaardigd zou zijn volgens Vias, is het 
verplichten van een fluohesje als je in het donker rijdt. In tegenstelling met een 
fiets hangt het licht van een elektrische step laag bij de grond en is het vrij klein. 
Dat maakt dat de gebruiker vaak niet goed zichtbaar is. In Frankrijk is het sinds 
kort verplicht om ‘s nachts en bij beperkte zichtbaarheid een fluohesje te dragen. 
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Het gebruik van e-steps is inderdaad niet zonder risico. Elke week belanden er 
stepgebruikers op de spoeddiensten. Vooral onervaren en occasionele steppers zijn 
hier slachtoffer. Een Amerikaans onderzoek geeft aan dat ongeveer één derde van 
alle e-stepgebruikers bij een letstelongeval een hoofdletsel oplopen. Het aandeel 
hoofdletsels bij e-stepgebruikers is daarmee meer dan het dubbele van dat van de 
fietsers. Net omdat men vreesde dat het aantal ongevallen zou blijven stijgen als 
de e-step nog populairder zou worden, is de Vlaamse Stichting Verkeerskunde 
(VSV) van start gegaan met een opleiding ‘One-Step-Away’ voor bedrijven, 
openbare diensten, verenigingen en andere groepen. Daarnet hadden wij het er al 
over: ruim de helft van de Vlamingen is niet vertrouwd met de verkeersregels voor 
dit nieuwe vervoersmiddel. 

Ik heb volgende vragen, minister: hoe evalueert u de genoemde bevindingen van 
Test Aankoop? Werden de resultaten ondertussen al besproken met de federale 
minister van Mobiliteit en de Europese collega’s, of staat dit nog op de agenda? 
Wordt uw kabinet op de hoogte gebracht van de voortgang bij de IEC-werkgroep? 
Wat is de stand van zaken? Wat vindt u van de voorstellen van Vias om onveilige 
situaties te verbeteren? 

Hoe lopen de opleidingen ‘One-Step-Away’ bij VSV? Hoeveel opleidingen werden 
er ondertussen gegeven? Sinds het laatste kwartaal van 2019 worden ongevallen 
met e-steps apart geregistreerd. Hebt u ondertussen zicht op het aantal ongevallen 
gedurende het laatste jaar? En zo ja, hoe evalueert u die cijfers? Welke maat-
regelen zult u nemen om de veiligheid van de e-steps en meteen ook ruimer van 
alle gemotoriseerde voortbewegingstoestellen (monowheel, hoverboard, enzo-
voort) te verbeteren? Zult u aandringen op strengere technische controles en/of 
een kwaliteitslabel? Zult u initiatieven nemen die de gebruikers wijzen op de 
potentiële gevaren? Welke bijkomende sensibiliseringsacties zult u opzetten? 
Kortom, welke initiatieven zult u ondernemen om de kennis van de stepgebruiker 
bij te schaven? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord.  

Minister Lydia Peeters: Mevrouw Ryheul, ik had inderdaad een afspraak 
vastgelegd met minister Gilkinet, maar door mijn ziekte werd die geannuleerd. We 
hebben wel een nieuwe afspraak gemaakt om een en ander te bespreken inzake 
mobiliteit en het verkeersreglement. Een aantal van uw vragen hebben namelijk 
betrekking op wat federaal bepaald moet worden. Met name de technische 
vereisten voor voertuigen, en dus ook voor speedpedelecs, behoren tot het fede-
rale domein Mobiliteit en Vervoer. Wij zijn daar als Vlaamse overheid niet 
rechtstreeks bij betrokken. Overleg daarover is zeker heel belangrijk, niet alleen 
voor elektrische steps maar voor alles wat te maken heeft met het verkeers-
reglement. Hierover zal binnenkort een nieuwe vergadering plaatsvinden. 

U had ook een vraag over de voorstellen van Vias. Vias pleit inderdaad voor het 
verbod op het rijden met een elektrische step op het voetpad en voor het verplicht 
gebruik van fluohesjes. Ook dat zal federaal, via het wegverkeersreglement, 
bepaald moeten worden.  

Ik ben blij dat u de vraag stelt naar het verplicht dragen van fluohesjes, want 
vandaag is het de jaarlijkse fluodag van XIU. Dus ik hoop dat we zoveel mogelijk 
fluo zien, niet alleen vandaag, maar ook de komende weken, eigenlijk de hele 
periode dat de spits in de schemering of in het donker valt. Het dragen van fluo 
heeft inderdaad een enorme impact op de zichtbaarheid. Iemand die fluo draagt, 
is zichtbaar vanop 150 meter, iemand die zwarte of donkere kleding draagt slechts 
vanop 20 meter. Het belang van fluo is dus zeker wel heel groot.  

We willen daarop inzetten via sensibiliserings- en informatiecampagnes, om men-
sen bewust te maken van het belang van fluo. Bij een verplichting rijst het 
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probleem van de handhaving. Dan bestaat ook het risico dat minder mensen die 
duurzame vervoersmiddelen zullen gebruiken, terwijl we in het kader van de modal 
shift net iedereen ertoe willen aanzetten om die duurzame vervoersmiddelen te 
gebruiken. Daarom denken we dat sensibilisering veel interessanter is dan het 
verplicht maken van de fluohesjes. Het verbod op het rijden op het voetpad is zoals 
gezegd een bevoegdheid van de federale overheid.  

Wat de fluodag betreft, wil ik ook wijzen op de campagne met Zeppe en Zikki. 
Zeppe en Zikki richten zich vooral op kinderen uit het lager onderwijs. De 
campagne van XIU, met de baseline ‘xiugraag’, focust zich vooral op het secundair 
onderwijs. Daar stellen zich vaak moeilijkheden. Jonge kinderen dragen wel vaker 
fluo, maar eens ze naar het secundair onderwijs gaan, vinden ze dat vaak niet 
meer zo hip. Daarom zetten we in op de campagne om daar toch ten volle op te 
focussen.  

Wat de veiligheid van de kwetsbare weggebruikers betreft, denk ik dat we alles op 
alles moeten zetten. Zoals hier al vaker aan bod kwam, is daarvoor de infra-
structuur belangrijk, waarvoor we als overheid zelf bevoegd zijn: veilige kruis-
punten, veilige oversteekplaatsen, zoveel mogelijk vrijliggende fietspaden of 
zoveel mogelijk scheiding tussen gemotoriseerd verkeer en andere, kwetsbare 
weggebruikers. Ook hier is educatie en informatie belangrijk. Ik val in herhaling, 
maar we kunnen hier niet genoeg op blijven focussen. U weet dat we tegelijkertijd 
ook bezig zijn met de actualisering van het verkeersveiligheidsplan, dat we hopen 
in de eerste helft van 2021 te kunnen finaliseren. 

De opleidingen ‘One-Step-Away’ van VSV werden inderdaad in juli 2020 
gelanceerd. Er was toen wel een grote en brede belangstelling van de pers, maar 
tot op heden zijn er helaas nog geen vragen voor opleiding gekomen vanuit de 
bedrijven. Ik denk dat covid daar heel veel mee te maken heeft. Iedereen heeft 
vandaag de dag heel veel andere zorgen aan het hoofd. Volgens mij is dat de grote 
reden voor het weinig gebruikmaken van deze opleidingen. In de toekomst zullen 
we zeker opnieuw onder de aandacht brengen dat die opleiding echt wel belangrijk 
is voor mensen die een elektrische step gebruiken.  

Sinds het laatste kwartaal van 2019 worden ongevallen met e-steps inderdaad 
apart opgenomen in de registraties. In het laatste kwartaal van 2019 zijn er een 
20-tal ongevallen met elektrische steps geregistreerd. Voor het eerste halfjaar van 
2020 gaat het om 61 ongevallen. Daarbij heeft helaas 1 persoon het leven gelaten 
en raakten 6 mensen zwaar gekwetst. Bij alle anderen waren het veeleer lichte 
kwetsuren. Maar 1 dode en 6 zwaargewonden, dat zijn er natuurlijk weer zoveel 
te veel. 

We kunnen nog niet echt conclusies trekken, aangezien het maar om een korte 
tijdspanne gaat, maar we zullen het alleszins heel nauw en heel aandachtig blijven 
opvolgen en ook toekomstgericht blijven inzetten op alle mogelijke veiligheids-
maatregelen. 

De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord. 

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Bedankt, minister. Uiteraard heb ik alle 
begrip voor de situatie waarin u zich de laatste weken bevond. Ik vind het vooral 
fijn om te horen dat er effectief een afspraak gepland was met de federale collega's 
om van alles en nog wat te bespreken. Ik kijk ernaar uit dat dat heel binnenkort 
op uw agenda zal staan. Het is ook goed om te horen dat de opleidingen van One 
Step Away verder in de kijker zullen worden gezet. 

In de tekst van Test Aankoop kwamen de duosteps niet aan bod. Nochtans zijn die 
ook heel populair in onze steden. Deelstepbedrijven gebruiken, volgens Stef 
Willems van Vias, ook vaak een eigen merk van steps. Overweegt u, minister, om 
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die steps van deelstepbedrijven ook aan een grondig kwaliteitsonderzoek te 
onderwerpen? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Ik wil die suggestie zeker meenemen, mevrouw Ryheul, 
om ook daar alle aandacht te vragen voor de kwaliteit. Heel vaak gaat het om 
contracten die men gesloten heeft met de overheden als dusdanig, dus ik neem 
aan dat er sowieso al een aantal kwaliteitseisen worden opgelegd. Maar ik neem 
het alleszins mee, om ook daar toekomstgericht te kijken dat al die toestellen zeker 
veilig genoeg zijn. Ik dacht dat uit het verhaal van Test Aankoop vooral kwam dat 
de vaak goedkopere modellen al eens te wensen overlaten qua kwaliteit. Over de 
deelsteps heb ik dat niet direct gehoord, maar we zullen het alleszins meenemen. 

De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord. 

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Ik ben tevreden met de antwoorden van de 
minister. Er zijn een aantal dingen die moeten worden opgevolgd. Ik zal die ook 
verder opvolgen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Carmen Ryheul aan Lydia Peeters, Vlaams minister 
van Mobiliteit en Openbare Werken, over de gevolgen voor het Vlaamse 
mobiliteitsbeleid van het federale regeerakkoord over de uitfasering van 
niet-zero-emissieauto's 

– 340 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord. 

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Minister, de nieuwe Federale Regering-De 
Croo trad aan op 1 oktober. Het regeerakkoord dat door de federale meerder-
heidspartijen werd onderhandeld, bevat enkele passages die een impact zullen 
hebben op Vlaanderen. Een van die passages handelt over de uitfasering van niet-
zero-emissieauto’s. Het regeerakkoord stelt het volgende: “In overleg met de 
deelstaten zal de regering op termijn uitsluitend de verkoop van zero-emissie-
wagens toestaan.” Er wordt gesteld dat er, alweer in overleg met de deelstaten, 
gewerkt wordt aan een geleidelijke uitfasering van dergelijke wagens. Het is zeer 
onduidelijk welk tijdskader de Federale Regering wil hanteren en wanneer en hoe 
de Federale Regering overleg met de deelstaten wenst te plegen. 

Concreter werd bepaald dat alle nieuwe bedrijfswagens tegen 2026 broeikasgasvrij 
moeten zijn. Verder wordt ook bekeken “hoe hetzelfde kan gelden ten aanzien van 
de openbaarvervoersbussen, taxi’s en deelmobiliteit”. Dat zal in overleg met Vlaan-
deren moeten gebeuren, aangezien het hier gaat om gewestelijke bevoegdheden. 

Minister, hebt u reeds overleg gepleegd met de Federale Regering omtrent de 
passages uit het regeerakkoord met betrekking tot mobiliteit? Indien ja, wat werd 
er besproken? Indien niet, wanneer zal dat overleg plaatsvinden? Steunt u de 
ambitie van de Federale Regering om op termijn uitsluitend de verkoop van zero-
emissiewagens toe te staan? 

Bereidt u een versnelde uitrol van elektrische laadpalen voor naar aanleiding van 
de plannen van de Federale Regering om vanaf 2026 enkel nog emissievrije nieuwe 
bedrijfswagens toe te staan? Indien ja, wat zal er concreet veranderen? Indien 
niet, waarom niet? 
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Heeft de Vlaamse Regering plannen om tegen 2026 enkel nog nieuwe emissievrije 
openbaarvervoersbussen, taxi’s en deelmobiliteit toe te staan? Indien ja, wordt 
daartoe een concreet kader uitgewerkt? Indien niet, waarom niet? Is de Vlaamse 
Regering daaromtrent reeds gecontacteerd door de Federale Regering? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Uw eerste vraag betrof het overleg met de Federale 
Regering, en de passages in hun regeerakkoord. Op dit moment gebeurt er een 
afstemming tussen de gewesten en de federale overheid voor de vergroening van 
transport. Daarvoor is in het verleden een werkgroep opgericht: de werkgroep 
ENOVER-Transport (Energieoverleg) voor alternatieve brandstoffen. Deze werk-
groep komt een aantal keer per jaar samen. Binnen deze werkgroep zal ook 
hetgeen in het federale regeerakkoord is opgenomen, verder aan bod komen. 
Vandaag bestaat er nog geen concrete planning, maar ik zei al dat zij meerdere 
keren per jaar samenkomen. Ik weet niet wanneer de volgende vergadering 
plaatsvindt, maar daar zal de verdere vergroening alleszins aan bod komen. 

Uiteraard juichen we de ambitie van de Federale Regering toe om uitsluitend de 
verkoop van zero-emissiewagens te lanceren. U hebt vandaag ook nog in de pers 
kunnen lezen dat heel wat voertuigen, zeker in privébezit, vaak een hogere leeftijd 
hebben. Als het voertuigen zijn van tien jaar oud of ouder, zijn die vaak minder 
klimaatvriendelijk. Ik denk echt dat we een tandje bij moeten kunnen steken om 
nog meer de focus te leggen op zero-emissiewagens. 

Vanuit Vlaanderen hebben we ook ons actieplan Clean Power for Transport. Daar 
is de afgelopen jaren al op ingezet, maar in de toekomst gaan we nog veel meer 
inzetten op de uitrol van extra publieke laadpunten en snellaadinfrastructuur. Ik 
denk dat dat nog altijd heel belangrijk is, en dat het vaak de laatste stap is om 
mensen aan te moedigen om echt een zero-emissievoertuig te kopen. Nu worden 
vaak hybridewagens gekocht, waarbij de vraag is of die wel voldoende elektrisch 
worden gebruikt. Als we naar volledig elektrische wagens gaan, moet men ook de 
zekerheid hebben dat men nergens stilvalt, en dat men op voldoende plaatsen kan 
laden, en dan het liefst snel laden. 

We zijn bezig met een volledige visienota over laadinfrastructuur, daaraan leggen 
we nu de laatste hand. Dat zal hopelijk een antwoord kunnen bieden op alle 
uitdagingen waar we de komende jaren mee worden geconfronteerd. Het is 
alleszins onze ambitie om het bestaande netwerk aan laadinfrastructuur uit te 
breiden tot een laadpuntequivalent van 30.000 tegen 2025. Dat is een heel hoge 
ambitie, dat beseffen we maar al te goed. Maar als er zeer veel extra laadpunten 
komen, creëren we ook die mindset om zoveel mogelijk elektrisch te rijden. En we 
volgen uiteraard ook alle andere initiatieven op, het hoeft niet altijd alleen maar 
elektrisch te zijn. Dat vindt u allemaal terug in het plan van Clean Power for 
Transport. 

Dan kom ik tot uw laatste vraag. De Lijn is uiteraard ook volop bezig met 
vergroening, ik denk dat u de verschillende projecten kent. Er is enerzijds de 
aankoop van de hybride bussen, dat loopt op dit ogenblik nog. Het is de bedoeling 
om vanaf 2023 – dacht ik – over te gaan tot de aankoop van elektrische bussen, 
de uitrol moet dus vanaf 2023 gebeuren. In onze beleidsnota staat daarover dat 
stedelijke kernen vanaf 2025 emissievrij moeten zijn. De rest van Vlaanderen volgt 
dan vanaf 2035. Als we die doelstellingen willen halen, moeten we daar ook op 
blijven focussen. Maar ook voor de andere collectieve vervoersmiddelen zoals taxi’s 
en deelmobiliteit blijven we ten volle inzetten op vergroening. Ook daar lopen tal 
van initiatieven. We hebben onder andere het platform Zero Emissie Busvervoer 
(ZEB) en de Green Deal Gedeelde Mobiliteit. 

De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord. 
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Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Ik heb toch een aantal interessante dingen 
vernomen, minister. Ik kijk vooral uit naar die visienota laadinfrastructuur en ik 
zal alle verslagen Clean Power for Transport opvragen en doornemen. Het is 
belangrijk dat we de uitdaging die de elektrificatie van onze mobiliteit met zich 
meebrengt, ook ten volle begrijpen. Een versnelde uitrol van het aantal laadpalen 
is essentieel voor het vertrouwen van de burger in elektrische voertuigen en ook 
voor diegenen die hun wagen niet thuis kunnen opladen. Denk maar aan de vele 
Vlaamse gezinnen die niet over een eigen garage beschikken. Het kan misschien 
ook interessant zijn om overleg te plegen met werkgevers en hen te vragen of ze 
al dan niet bereid zijn om tegemoet te komen met extra laadcapaciteit voor 
diegenen die niet de luxe hebben om straks thuis hun eigen wagen te kunnen 
opladen. Een verplichting om in laadcapaciteit te voorzien, lijkt me echter geen 
optie. Vandaar mijn bijkomende vraag, minister: is er al overleg gepleegd met de 
werkgevers of plant u een dergelijk overleg. Ziet u überhaupt een rol weggelegd 
voor de werkgevers in dit verhaal? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Mevrouw Ryheul, ik dank u voor uw bijkomende vraag. 
Ik denk dat het bij verschillende werkgevers al gebeurt dat wanneer men een 
elektrisch voertuig koopt, men kan beschikken over de laadinfrastructuur voor 
thuis. Niet iedereen heeft de mogelijkheid om thuis een voertuig op te laden, ik 
denk dan aan appartementen en stedelijke kernen waar dat niet evident is. 
Vandaar het belang om te focussen op de uitrol van die publieke laadinfrastructuur. 

Het gaat hier over een en-enverhaal. Men zegt altijd dat de meeste mensen hun 
voertuig thuis of op het werk opladen, maar het vertrouwen, zoals u zelf terecht 
zegt, moet er natuurlijk ook zijn. Om voldoende afstand te kunnen overbruggen 
heeft men veel publieke laadinfrastructuur nodig. Dat zal vertrouwen wekken bij 
de gebruikers van elektrische voertuigen. We willen daar dan ook verder op in-
zetten. 

Ik zal ook de rol van de werkgevers nog eens nagaan, ik dacht dat dit op dit 
ogenblik eigenlijk al gebeurt, maar ik bekijk het nog eens. 

De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord. 

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Minister, ik wil er tot slot nog even op wijzen 
dat er ook een productieaspect is waar we niet volledig vat op hebben. Automerken 
die niet uitsluitend elektrische auto’s bouwen, behalve Tesla, zullen zelfs binnen 
dit en enkele jaren onmogelijk kunnen voldoen aan de toenemende vraag naar 
modellen die geen CO2 uitstoten. Uit cijfers van Gocar Data blijkt dat in heel Europa 
1,21 procent van de wagens die te koop zijn, elektrisch is. In België is dat nog 
geen 3 procent. De investeringen in de aanpassingen die nodig zijn, zijn dus gigan-
tisch. 

Voor de bouw van elektrische auto's zijn ook speciale metalen en grondstoffen 
nodig, voor de batterijen en voor de motoren, die zeker in Europa niet voor het 
grijpen liggen. Die in sneltempo in het verre Europa krijgen, is niet alleen bijzonder 
duur, maar ook heel complex, rekening houdend met de internationale spanningen, 
en dus zo goed als onmogelijk wanneer men dit betaalbaar wil houden voor de 
gewone man of vrouw. Er zal dus geïnvesteerd moeten worden door de auto-
bouwers. Voor de zeldzame aardmetalen die worden gebruikt voor de bouw van 
elektrische wagens, zijn we sterk afhankelijk van China en Zuid-Amerika, waardoor 
de betaalbaarheid in het gedrang komt. Minister, ik denk dan ook dat het belangrijk 
is dat u overleg pleegt met het federale niveau. Op dat niveau kunnen we ervan 
uitgaan dat we de beslissing zoals de kernuitstap kunnen combineren met een 
versnelde elektrificatie van het wagenpark, maar wij hier in Vlaanderen, die 
uiteindelijk de gevolgen zullen dragen, zouden wel beter moeten weten.  
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Elektrificatie heeft dus slechts nut wanneer we voldoende bevoorradingszekerheid 
hebben en wanneer de elektriciteit waarmee wagens rijden, groen is. We kunnen 
ondoordachte beslissingen met een enorme impact missen als kiespijn. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Carmen Ryheul aan Lydia Peeters, Vlaams minister 
van Mobiliteit en Openbare Werken, over de gevolgen van de recentste 
coronamaatregelen voor vrachtwagenchauffeurs 

– 454 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord. 

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Nadat het Overlegcomité op vrijdag 16 
oktober besliste om de horeca opnieuw te sluiten, werd de redactie van het advies-
platform Chauffeursnieuws en Transporteffect overspoeld met reacties vanuit de 
transportsector. Alle cafés en restaurants moeten een maand dicht. Dat betekent 
dat beroepschauffeurs na hun lange werkdag niet langer een maaltijd kunnen 
nuttigen in een wegrestaurant, dat er weinig tot geen sanitaire voorzieningen meer 
voor hen beschikbaar zijn, en dat er geen mogelijkheid meer is om te douchen of 
zich te verfrissen. Dit is voor wie meerdere dagen onderweg is – zacht uitgedrukt – 
een ramp.  

De beslissing om de horeca te sluiten zet bijgevolg niet alleen een zware druk op 
de horecasector, maar ook op de transportsector, die door deze maatregelen 
ernstig getroffen wordt. De vrachtwagenchauffeurs voelen zich opnieuw in de steek 
gelaten en trekken aan de alarmbel. De opgesomde problemen stelden zich ook al 
tijdens de eerste lockdown. Toen konden sommige internationale chauffeurs drie 
dagen lang geen vers water opslaan om bijvoorbeeld hun handen te wassen. Zelfs 
tussen de twee covidgolven in waren er steeds minder sanitaire voorzieningen 
beschikbaar.  

De mogelijkheid om op een gezonde en veilige manier te eten en gebruik te maken 
van propere sanitaire voorzieningen, zijn echter niet alleen basisrechten van elke 
mens, maar zijn ook factoren die de kans op de verspreiding van het virus aan-
zienlijk verkleinen. Voormelde fundamentele basisrechten van onze beroeps-
chauffeurs worden door de nieuwe coronamaatregelen dus opnieuw geschonden. 
Deze hardwerkende chauffeurs zijn in deze tijden van essentieel belang voor de 
toelevering van producten om op die manier ook in crisistijd onze economie 
draaiende te houden. Zij kunnen niet van thuis werken en zijn tijdens de uit-
oefening van hun job volledig afhankelijk van de horecagelegenheden die ze op 
hun weg tegenkomen.  

De uitbaters van wegrestaurants werden enorm verrast door de nieuwe maat-
regelen. Velen van hen hebben intussen naast hun restaurant ook de sanitaire 
voorzieningen in hun inrichting gesloten. Sommigen bieden vandaag weliswaar nog 
warme meeneemmaaltijden aan die de chauffeurs dan na hun lange werkdag 
noodgedwongen in hun vrachtwagencabine moeten opeten. Bij velen leeft nu reeds 
de vrees dat de horecasluiting niet bij een maand zal blijven. Het openhouden van 
sanitaire voorzieningen kost handenvol geld. Bij de wegrestaurantuitbaters die op 
dit ogenblik nog afhaalmaaltijden aanbieden en hun sanitaire installaties open-
houden voor onze truckers rijst dan ook de vraag of het allemaal nog wel rendabel 
blijft. Aangezien deze uitbaters amper of geen winst meer kunnen maken met de 
verkoop van meeneemmaaltijden en aangezien ze door onder deze omstandig-
heden open te blijven ook nog eens een eventuele sluitingspremie mislopen, dreigt 
een algemene sluiting in de wegrestaurantsector.  
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Ten slotte is er ook veel commotie ontstaan over de manier waarop beroeps-
chauffeurs door bedrijven worden behandeld. Als gevolg van de coronasituatie 
wordt hun ook steeds vaker de toegang tot de normale sanitaire voorzieningen 
geweigerd en worden zij doorverwezen naar het chemisch toilet, dat er meestal 
onhygiënisch bijstaat en waar geen stromend water aanwezig is. Alle genoemde 
elementen zijn niet alleen cruciaal voor de mentale en fysieke gezondheid van de 
chauffeur, maar vooral ook voor de verkeersveiligheid.  

In het licht van deze bedenkingen heb ik een aantal vragen. Hoe evalueert u deze 
situatie waarmee de vrachtwagenchauffeurs geconfronteerd worden als gevolg van 
de sluitingen van de wegrestaurants en bijliggende sanitaire installaties? Het is een 
crisissituatie die de mogelijke verdere verspreiding van het virus in de hand werkt 
en de verkeersveiligheid absoluut niet ten goede komt. Welke maatregelen zult u 
nemen om tegemoet te komen aan dit probleem? Zult u in overleg met minister 
van Economie Crevits initiatieven nemen die alle Vlaamse bedrijven oproepen om 
de deuren van hun sanitaire installaties niet te sluiten voor vrachtwagen-
chauffeurs?  

De voorzitter: Ik wijs erop dat collega Robeyns ook nog een vraag heeft over de 
behoefte aan sanitaire installaties voor de vrachtwagenchauffeurs. Dat komt al kort 
aan bod in deze vraagstelling. Ik wil vragen om haar niet te veel het gras voor de 
voeten weg te maaien.  

Minister Peeters heeft het woord.  

Minister Lydia Peeters: Ik zal heel voorzichtig antwoorden. Mevrouw Ryheul, uw 
vraag is van 21 oktober. U weet dat inmiddels in het besluit van 1 november expli-
ciet is opgenomen dat de sanitaire voorzieningen op de dienstenzones bij de snel-
wegen mogen openblijven. In de eerste lockdownperiode was dat een probleem. 
Maar toen zijn er door het Agentschap Wegen en Verkeer ook al afspraken gemaakt 
met de concessionarissen van de snelwegparkings om hun sanitair open te houden. 
Dat was in overleg met de federale wegpolitie. Maar nu staat het letterlijk in het 
Ministerieel Besluit van 1 november 2020. Daarmee is dat probleem opgelost. De 
regeling van de kosten ervan is een onderdeel van het beschermingsmechanisme 
van de Vlaamse Regering. Daarmee heb ik uw vraag al beantwoord.  

De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord. 

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Mijn vraag dateert inderdaad van midden 
oktober. Toen werd er ook voor de hotels een uitzondering gemaakt: hotelgasten 
mochten gebruikmaken van het restaurant. De grootkeukens bleven ook open. 
Maar de vrachtwagenchauffeurs moesten in hun cabine plaatsnemen om te eten. 
Voor hen is een wegrestaurant ook een soort van bedrijfsrestaurant. Zouden zij 
geen uitzondering kunnen krijgen, bijvoorbeeld na het tonen van een tachograaf 
of hun rijbewijs, om toegang te krijgen tot een wegrestaurant, dat dan ook effectief 
voor hen open zou moeten zijn?  

Ik heb nog een meer algemene vraag. Er is verwarring ontstaan over de aan-
besteding van de truckersparking Tongeren. Blijkbaar worden de plannen voor het 
sanitair daar met een afzonderlijk bestek aanbesteed. Dat leidde tot beroering, 
waarop al vrij snel een verduidelijking is gevolgd in de media. Een schoon toilet 
moet op elke parking een basisvoorziening zijn. Ik ben blij dat wij het daarover 
eens zijn. In het verleden was er veel kritiek op het ontbreken van het broodnodige 
sanitair op verschillende parkings, zoals bijvoorbeeld in Peutie, Everberg, Landen 
en Lille. Dat probleem is al door voorgangers aangekaart en er zou beloofd zijn 
daarvan werk te maken. Dagelijks wordt de bevolking opgeroepen om zich te 
houden aan de hygiëne om de verspreiding van het coronavirus tegen te gaan. 
Maar die oproepen staan in schril contrast met de schamele hygiënische toestanden 
op genoemde parkings. Welke initiatieven zult u hiervoor ondernemen? 
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De voorzitter: Uw bijkomende vraag zal misschien wel overlappen met de vraag 
van collega Robeyns. Misschien moeten we het antwoord afwachten op de volgende 
vraag om uitleg?  

Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: De vraag naar extra voorzieningen is inderdaad het 
onderwerp van de vraag van collega Robeyns. Daar zal ik straks op antwoorden.  

Mevrouw Ryheul, u maakt een vergelijking tussen de regeling voor de weg-
restaurants en de hotels. Dat is niet allemaal mijn bevoegdheid. Maar in de hotels 
zie ik dat de hotelgasten hun maaltijd op hun hotelkamer moeten nuttigen en geen 
gebruik kunnen maken van de zaal van het restaurant. Voor de wegrestaurants is 
dat nu eigenlijk hetzelfde.  

Als we nu zouden zeggen dat de wegrestaurants wel open moeten blijven om de 
chauffeurs toch van maaltijden te kunnen voorzien, denk ik dat dat moeilijk is, 
zeker als we vandaag her en der horen dat de horeca toch vaak een bron was voor 
de verspreiding van het virus. Ik herhaal dat ik hoop dat, als iedereen alle 
maatregelen heel strikt naleeft, we zo snel mogelijk weer uit de lockdown kunnen 
komen. Ik denk dat dat het allerbelangrijkste is.  

We zijn tegemoetgekomen aan de vraag naar sanitaire voorzieningen in die 
dienstenzones. Dat is ook wel heel belangrijk.  

De winkels blijven open en het is mogelijk om maaltijden af te halen. Maar ik vind 
het wel een brug te ver om restaurants te openen voor vrachtwagenchauffeurs, 
maar niet voor anderen. Ik denk ook niet dat dat winstgevend zou zijn.  

Ik zal hier ook nog verder op ingaan bij mijn antwoord op de vraag om uitleg van 
mevrouw Robeyns. 

De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord.  

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Ik zal me dadelijk aansluiten bij de vraag om 
uitleg van mevrouw Robeyns. Ik wilde toch wel pleiten voor die sanitaire voor-
zieningen, zeker nu de wintermaanden eraan komen, wat toch niet zo gemakkelijk 
zal zijn voor de truckers. Ik stel me vooral in de plaats van die vrouwelijke chauf-
feurs, voor wie het ontbreken van sanitaire voorzieningen nog veel problematischer 
is dan voor de mannelijke. Als we wensen dat in de toekomst het beroep van lady-
trucker nog aantrekkelijk blijft, dan moet er zeker aandacht komen voor het comfort, 
voor de noodzakelijke basisvoorzieningen, dus ook voor de sanitaire voorzieningen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Els Robeyns aan Lydia Peeters, Vlaams minister 
van Mobiliteit en Openbare Werken, over de aanleg van nieuwe 
vrachtwagenparkings en de behoefte aan sanitaire installaties 

– 361 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: Mevrouw Robeyns heeft het woord.  

Els Robeyns (sp·a): Mijn vraag om uitleg overlapt gedeeltelijk de vorige. Minister, 
deze zomer gaf u aan dat er nood is aan extra parkeerplaatsen voor vrachtwagens 
en zeker in Limburg. Langs de E313 ter hoogte van de op- en afrit 32 in Tongeren 
komt er dan ook een nieuwe truckparking, wat uiteraard positief is. Die parking 
komt naast de grote rotonde ten oosten van de huidige carpoolparking, die wordt 
uitgebreid tot 234 parkeerplaatsen voor auto’s. De truckparking zelf, op een 
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omheind terrein, zal 44 plaatsen voor vrachtwagens tellen. Uit de aanbestedings-
procedure van het Agentschap Wegen en Verkeer blijkt dat op die parking geen 
enkele sanitaire installatie voor de chauffeurs is voorzien. 

Die extra capaciteit is uiteraard een goede zaak, maar het niet voorzien in sanitaire 
voorzieningen, vinden we behoorlijk wereldvreemd en onaanvaardbaar. Dat gebrek 
aan sanitaire voorzieningen werd ook aangekaart in het recente Zwartboek 
Snelwegparkings dat door de vakbeweging werd gepresenteerd. 

Ik heb daarom een aantal vragen, minister.  

Klopt het dat er geen sanitaire installaties voorzien zijn op de nieuwe truckparking 
langs de E313? Vindt u het wenselijk dat er nieuwe truckparkings worden ingericht 
zonder sanitaire installaties?  

Hoeveel bijkomende truckparkings wilt u deze legislatuur voorzien? Waar zullen 
die worden aangelegd? 

Bent u bereid zich te engageren tot het standaard voorzien van sanitaire installaties 
op alle nieuwe truckparkings? Op hoeveel bestaande parkings ontbreekt het 
momenteel nog aan sanitaire installaties? 

Hebt u een plan om die gebreken op te lossen en hoeveel middelen zijn hiervoor 
voorzien? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord.  

Minister Lydia Peeters: Mevrouw Robeyns, het klopt niet dat er geen sanitaire 
installatie voorzien werd op de nieuwe truckparking langs de E313. Er waren wel 
twee aparte aanbestedingen. Er was een aanbesteding voor de wegenwerken, die 
eerst gepubliceerd werd, en een andere aanbesteding voor de sanitaire voor-
zieningen. Ik vermoed dat men, omdat men maar één aanbesteding bekeken heeft, 
de conclusie getrokken heeft dat er geen sanitaire voorzieningen zouden komen. 
Maar die sanitaire voorzieningen zijn wel degelijk mee opgenomen in een bestek, 
een bestek dat op dit ogenblik in de markt is geplaatst.  

Ik kan u bijkomend nog meegeven dat het niet enkel zal gaan om sanitair voor de 
parking van Tongeren maar ook voor de parking van Boorsem.  

Is het wenselijk om nog nieuwe truckparkings in te richten zonder sanitaire 
installaties? Dat denk ik uiteraard niet. Een sanitaire installatie is, zeker voor truck-
parkings, een basisvoorziening. Ik denk dat we daar massaal op moeten inzetten.  

U weet waarschijnlijk ook dat wij voor de herinrichtingen van de dienstenzones 
werken volgens een welbepaald streefbeeld van een strategisch netplan diensten-
zones. Daar zijn inrichtingsprincipes voor vastgelegd over hoe we onze diensten-
zones toekomstgericht ingericht willen zien. Dat is een plan van aanpak. Natuurlijk 
kan niet alles gelijktijdig worden uitgevoerd, maar het is alleszins wel de bedoeling 
dat er toekomstgericht een sanitair paviljoen wordt voorzien op alle dienstenzones. 
Maar natuurlijk zijn er soms wat issues. Dat weet u waarschijnlijk ook. Soms is het 
niet eenvoudig. Als er geen water of riolering voorhanden is, is dat soms een 
moeilijk verhaal van langere adem. Dat is ook zo waar er geen exploitatie is van 
de snelwegparking. Als er sanitaire voorzieningen zijn, en dat ligt er allemaal heel 
vies en vuil bij, of het wordt heel slecht onderhouden, dan wordt het ook niet 
gebruikt. Soms zijn er dus wel wat problemen, maar alleszins is men daar bezig 
met een plan van aanpak. 

U vraagt hoeveel bijkomende truckparkings we deze legislatuur willen voorzien. 
Het hangt natuurlijk soms ook nog af van onteigeningen, maar in principe worden 
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er deze legislatuur nieuwe dienstenzones met truckparkings voorzien in Stekene, 
langs de E34. Gezien de hoge densiteit aan parkings, en bijgevolg ook op- en 
afritten, zullen nieuwe dienstenzones alleen maar gerealiseerd worden waar er echt 
leemtes in het netwerk zijn. Dat betekent dat er vooral gefocust wordt op herinrich-
tingen van bestaande dienstenzones. Dan gaat het onder andere over Boorsem, 
Boutersem, Diepenbeek, Gentbrugge, Waasmunster, Rekkem, Jabbeke, Tienen-
Hoegaarden, Marke, Ranst en Tessenderlo. Daar wordt bekeken hoe men de uit-
breidingsmogelijkheden optimaal kan benutten. Dat zijn dus geen nieuwe, maar er 
wordt door herinrichting en eventueel bijkomende ruimte-inname voor uitbreiding 
gezorgd. 

Daarnaast lopen er een aantal gesprekken met stakeholders, om na te gaan waar 
er mogelijkheden liggen om in de nabijheid van de autosnelweg vrachtwagen-
parkings uit te rollen, dan wel om bestaande parkings in te schakelen om capaci-
teitsproblemen her en der op te vangen. 

Dan vroeg u of we bereid zijn ons te engageren om standaard sanitaire installaties 
te voorzien. Ik heb al gezegd dat er volop naar gestreefd wordt om bij de aanleg 
van nieuwe of de herinrichting van bestaande vrachtwagenparkings zoveel moge-
lijk te voorzien in sanitaire installaties. Dat is nodig om mee te voorzien in heel het 
netplan voor de dienstenzones. Dat zal gefaseerd uitgerold worden. 

Op dit ogenblik hebben we 72 dienstenzones langs onze autosnelwegen. Daarvan 
zijn er 23 waar geen sanitair voorzien is. Dat is telkens daar waar er geen exploita-
tie is, waar er dus geen catering is of waar geen concessionaris de parking uitbaat. 

Tot slot vroeg u of wij een plan hebben om dat gebrek op te lossen en hoeveel 
middelen daarvoor zijn voorzien. U weet dat we recent een provinciale vergadering 
hebben georganiseerd over onze snelwegparkings, in samenspraak met de toen-
malige minister van Binnenlandse Zaken, onder andere ook door de migranten-
problematiek. Daar kwamen heel wat problemen aan bod, ook vaak het probleem 
van veiligheid, maar ook het probleem van de sanitaire voorzieningen. Daarom 
willen we tijdens deze legislatuur volop focussen op de uitrol van dat netplan. We 
hebben daarvoor een bedrag van 35 miljoen euro voorzien, om te zorgen voor het 
verbeteren van het algemene beeld en de herinrichting van tal van dienstenzones. 
Specifiek komen dan een heel aantal dienstenzones, die ik daarstraks al genoemd 
heb, in aanmerking om daar bijkomende infrastructuur- of investeringswerken 
voor te voorzien. 

De voorzitter: Mevrouw Robeyns heeft het woord. 

Els Robeyns (sp·a): Bedankt voor de verduidelijkingen en de rechtzettingen. Wat 
de sanitaire voorzieningen van die specifieke parking betreft: ik ben blij om te 
horen dat u het er absoluut mee eens bent dat nieuwe parkings aanleggen zonder 
sanitaire voorzieningen eigenlijk onaanvaardbaar is. Een toilet is een basisvoor-
ziening, en dat zou eigenlijk bij iedere aanbesteding als basisvereiste voorzien 
moeten worden. Ik heb van u begrepen dat u daarover gaat waken, zodat dat ook 
zo gaat gebeuren. 

Het is bij de vorige vraag ook al een stukje ter sprake gekomen: vrachtwagen-
chauffeurs zijn heel belangrijk voor onze economie, zeker in de huidige corona-
tijden. Ik denk dat we alles moeten doen om het leven van de chauffeurs 'on the 
road' zo veilig, comfortabel en hygiënisch mogelijk te maken. Dat komt niet alleen 
hun comfort maar ook onze verkeersveiligheid ten goede. Want een fitte chauffeur 
is veiliger op de weg. In die zin lijkt het mij belangrijk dat u die middelen voorziet, 
minister, om een aantal belangrijke gebreken op te lossen. We gaan dat samen 
met u verder opvolgen. 

De voorzitter: Mevrouw Fournier heeft het woord. 
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Martine Fournier (CD&V): Ik sluit me graag aan bij de vraag van collega 
Robeyns. Ik heb in het verleden ook al verschillende vragen gesteld over dergelijke 
parkings, laatst nog op 1 oktober, samen met collega Keulen. Het ging toen vooral 
over transmigratie op snelwegparkings. U had toen ook vermeld dat u een totaal-
plan klaar hebt voor de aanpak van snelwegparkings. Er was sprake van drie types. 
Het eerste type was voor toeristen en pendelaars, het tweede type voor vracht-
transport, en een derde type voor gemengd gebruik: vrachtwagens, pendelaars, 
toeristen. 

Het was mijn bezorgdheid en die van collega Keulen dat er voldoende parkings 
moeten worden gereserveerd voor vrachtwagens. Als er bijna alleen maar parkings 
zouden zijn voor toeristen en pendelaars, zou er een tekort zijn aan parkings voor 
vrachtwagens. We moeten toch te allen tijde vermijden dat vrachtwagens afrijden 
in dorpskernen of dat ze zich parkeren langs gewestwegen. Mijn eerste duidelijke 
vraag is dus om in voldoende parkings te voorzien op snelwegen. 

Het tweede punt is inderdaad het sanitair. Toen ik de vraag las van collega 
Robeyns, had ik ook heel grote vraagtekens. U hebt die vraag wel positief 
beantwoord. Maar we hebben in onze stad ook een transportcentrum waar er een 
grote parking is, en waar er geen sanitair aanwezig is. Ik ga u de details besparen 
van wat onze technische dienst soms vindt in de rand van die parkings, maar we 
moeten te allen tijde vermijden dat er geen sanitair is voor deze parkings. 

De duidelijke vraag van onze fractie is dan ook om voor voldoende parkings te 
zorgen en voor veilige parkings. Maar zorg zeker ook wel voor hygiënische 
parkings. Ik ben blij dat u die drie punten ondersteunt, waarvoor onze dank. 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: We focussen inderdaad vooral op voldoende ruimte voor 
vrachtwagens. Dat is ook heel duidelijk op die provinciale vergadering naar voren 
gekomen. Soms ontstond er een veiligheidsproblematiek omdat er te weinig ruimte 
was. We willen inderdaad voorkomen dat die vrachtwagens straks in dorpskernen 
parkeren of de autosnelweg moeten verlaten om toch maar te zoeken waar ze die 
nodige rustpauze kunnen nemen. 

Daarom maken we ook die tekening. Waar er vandaag capaciteit te weinig is, gaan 
we de bestaande parkings herinrichten en uitbreiden. Tegelijkertijd hebben we 
gesprekken met de stakeholders om te kijken of we eventueel ook langs gewest-
wegen of op andere carpoolparkings vrachtwagenparkings kunnen aanleggen. 

Veiligheid en hygiëne blijven heel belangrijk. We voorzien dus in een investering 
van 35 miljoen euro. Dat zou betekenen dat die 23 parkings waar initieel geen 
sanitaire voorzieningen waren, al worden teruggebracht naar 16. Maar we gaan 
ook kijken of er bij die resterende 16 – daar is er geen exploitatie, en daar laat de 
hygiëne vaak te wensen over – nog sanitaire uitrustingen kunnen worden 
aangebracht. Zo komen we tegemoet aan de verzuchtingen van de sector. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Mercedes Van Volcem aan Lydia Peeters, Vlaams 
minister van Mobiliteit en Openbare Werken, over het stimuleren van 
private interstedelijke buslijnen 

– 493 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: Mevrouw Van Volcem heeft het woord. 

Mercedes Van Volcem (Open Vld): Sinds 2015 is het aantal private 
interstedelijke buslijnen op ons wegennet sterk gestegen. De groene bussen van 
FlixBus zijn alomtegenwoordig op onze snelwegen. Ze vormen een goedkoop en 
duurzaam alternatief voor de wagen en spelen ook in op ontbrekende schakels in 
het internationale spoorwegnet, bijvoorbeeld de verbinding tussen Antwerpen en 
Eindhoven of nachtelijke verbindingen naar de luchthavens. 

In het regeerakkoord wordt het belang van deze interstedelijke busverbindingen 
dan ook terecht benadrukt. Zo staat er: “Tegelijkertijd stimuleren we eveneens het 
privaat collectief vervoer door busbanen ook open te stellen voor private bussen 
en taxi’s en door groen licht te geven voor private busverbindingen. We verruimen 
het aanbod met snelle, interstedelijke lijnen, maximaal op vrije busbanen.” 

De covidpandemie heeft uiteraard een impact op het aanbod van private 
interstedelijke busverbindingen. Het aantal internationale reizigers is immers fors 
teruggevallen. In een artikel in De Tijd van 21 oktober schetst de CEO van Staf 
Cars, een Limburgs busbedrijf dat in onderaanneming van FlixBus busverbindingen 
exploiteert, een somber beeld van de impact van covid op zijn bedrijf. Hij is wel 
hoopvol over het herstel. In de maand juli bleken de bussen van FlixBus immers 
een bezettingsgraad te hebben van 70 procent. “Als mensen mogen reizen, gaan 
ze reizen. Dat is een positief signaal”, zo stelt hij. 

Hopelijk zullen we binnenkort allemaal weer meer mogen reizen en zal dus ook het 
internationaal en interstedelijk privaat busvervoer opnieuw aantrekken. Ik heb 
daarover een aantal vragen, minister. 

Welke initiatieven hebt u genomen om het aanbod aan collectief vervoer te 
verruimen met private interstedelijke buslijnen in uitvoering van het regeer-
akkoord? 

Op welke wijze worden de private operatoren van interstedelijke en internationale 
busverbindingen betrokken bij de uitrol van de Hoppinpunten? Wordt er op Vlaams 
niveau een beleid ontwikkeld over goed bereikbare en kwalitatieve halte-
infrastructuur voor interstedelijke busverbindingen?  

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Mevrouw Van Volcem, ik dank u voor uw vraag over het 
stimuleren van de private stedelijke buslijnen. Ik kan het belang daarvan zeker 
onderschrijven. U hebt ook terecht verwezen naar wat daarover in het regeer-
akkoord staat. 

De busstroken op gewestwegen werden op tal van plaatsen opengesteld voor 
private bussen via aangepaste signalisatie of het verkeersbord F17. Dus zowel de 
private bussen als de bussen van De Lijn mogen op die vrije busbanen rijden. 

Het principe vandaag is nog altijd dat de interstedelijke buslijnen worden 
aangegeven binnen de vervoersregio’s, dat zijn het kernnet en het aanvullend net. 
Dat behoort tot de opdracht van De Lijn als interne operator. 
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U weet ook wel dat we her en der de bussen van FlixBus zien rijden in het kader 
van het internationaal vervoer. Die bussen rijden grensoverschrijdend van stad 
naar stad. Zij kunnen uiteraard ook op de vrije busbanen rijden. 

Op welke wijze worden de private operatoren van interstedelijke en internationale 
busverbindingen betrokken bij de uitrol van de Hoppinpunten? Deze worden 
momenteel niet betrokken bij de uitrol van de Hoppinpunten. We hebben telkens 
aan de wegbeheerder en niet aan organisatoren de opdracht gegeven om mee te 
zorgen voor de uitrol van die Hoppinpunten. Anderzijds gaan we er wel van uit dat 
ook de private operatoren heel vaak hun reizigers zullen laten op- of afstappen 
daar waar meerdere vervoersmodi samenkomen. Vanuit het raam van mijn kabinet 
zie ik bijvoorbeeld dat de Flixbussen zich in de omgeving van het Noordstation 
situeren. Ik denk dat ze dat ook op alle andere mogelijke plaatsen doen om op die 
manier hun reizigers ter wille te zijn, die dan snel kunnen overstappen op andere 
vervoersmiddelen. Ze zijn dus niet rechtstreeks betrokken bij de uitrol van de 
Hoppinpunten omdat dat een specifieke rol is voor de wegbeheerder. Dat is dan 
ofwel de gewestelijke wegbeheerder ofwel de gemeentelijke wegbeheerder. 

Ik hoop daarmee op al uw vragen te hebben geantwoord, maar als er bijkomende 
vragen zijn dan hoor ik die graag. 

De voorzitter: Mevrouw Van Volcem heeft het woord. 

Mercedes Van Volcem (Open Vld): Ik heb een bijkomende vraag. In het kader 
van het collectief vervoer is het soms zo dat steden en gemeenten bepaalde lijnen 
willen inleggen, maar dat dit niet lukt binnen het budget van De Lijn. Steden en 
gemeenten kunnen enkel collectief vervoer organiseren op voorwaarde dat het 
gratis is. Dat komt eigenaardig over bij de mensen, omdat zij bereid zijn om 1 of 
2 euro te betalen. Een concreet voorbeeld: in onze stad hebben wij drie busjes die 
wij zelf inzetten. Dat kost de stad ongeveer 500.000 euro. Het gaat om kleine 
busjes op drie noodzakelijke lijnen, van de randparking en van het station naar het 
stadscentrum. Minister, voorziet u in een wijziging zodat ook steden en gemeenten 
aanvullend collectief vervoer kunnen aanbieden tegen betaling? Op die manier is 
er meer collectief vervoer.  

Het is niet evident om dat altijd gratis aan te bieden. Ik denk dat er meerdere 
spelers zijn die daarop willen inspelen, waardoor het veel goedkoper zou zijn voor 
de steden en gemeenten. Nu is het ook concurrentie voor De Lijn. Mensen nemen 
dat kleine busje, maar de chauffeurs van De Lijn vinden dat concurrentie. Als er 
uniforme tarieven gehanteerd zouden kunnen worden, dan zou dat tot meer 
collectief openbaar vervoer kunnen leiden zonder dat er kritiek is uit de een of 
andere hoek.  

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Mevrouw Van Volcem, ik dank u voor uw bijkomende 
vraag. Ik denk dat we allemaal meer collectief vervoer willen. Ook dat stemt 
volledig overeen met het bereiken van de modal shift. Meer collectief vervoer? 
Jazeker.  

U weet dat we op dit ogenblik volop bezig zijn met de uitrol van het decreet 
basisbereikbaarheid, waarvan de openbaarvervoersplannen allemaal klaar zijn 
gemaakt door de respectievelijke vervoerregioraden. De bedoeling is dat tegen 
eind december 2021 of begin 2022 die nieuwe openbaarvervoersplannen worden 
uitgerold. Dergelijke vragen, zoals het verbinden van het centrum van de stad met 
het station via een shuttle, kaderen binnen het vervoer op maat dat door de 
vervoerregio geregeld moet worden. De vraag om dat gratis te doen, moet bekeken 
worden binnen dat vervoer op maat. Voor het kernnet en het aanvullend net is 
sowieso De Lijn verantwoordelijk. Voor vervoer op maat zou een derde instantie 



Commissievergadering nr. C55 (2020-2021) – 12 november 2020 27 

Vlaams Parlement 

 

betrokken kunnen worden met bijvoorbeeld een shuttle. Of dat gratis gebeurt of 
via een derde-betalersysteem is te bepalen binnen de vervoerregioraad. Of 
misschien heb ik uw vraag niet goed begrepen.  

Mercedes Van Volcem (Open Vld): Het is eigenlijk een probleem dat wij het 
niet tegen betaling mogen aanbieden. Wij moeten het gratis aanbieden. Dat komt 
zeer eigenaardig over.  

Minister Lydia Peeters: Ja, dat is om geen concurrentie te hebben met de 
huidige. Vandaag wordt heel het openbaar vervoer georganiseerd door De Lijn, die 
een monopoliepositie heeft. De maatschappij blijft de interne operator, vooral voor 
het kernnet en het aanvullende net. Daar komt het aanvullend vervoer op maat 
nog bij. Daar kunnen wel derden op intekenen. Dat is te bepalen binnen de 
vervoerregioraad, vanaf januari 2021. 

De voorzitter: Mevrouw Van Volcem heeft het woord. 

Mercedes Van Volcem (Open Vld): Mijn derde vraag is niet beantwoord. Maar, 
tja, ik zal ze wel nog eens opnieuw indienen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Bert Maertens aan Lydia Peeters, Vlaams minister 
van Mobiliteit en Openbare Werken, over de proefprojecten van De Lijn 
met zelfrijdende shuttles 

– 379 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Lode Ceyssens aan Lydia Peeters, Vlaams minister 
van Mobiliteit en Openbare Werken, over het stopzetten van het 
proefproject van De Lijn met zelfrijdende bussen 

– 445 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Marino Keulen aan Lydia Peeters, Vlaams minister 
van Mobiliteit en Openbare Werken, over het stopzetten van het project 
met zelfrijdende bussen 

– 502 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Bart Claes 

De voorzitter: De heer Maertens heeft het woord. 

Bert Maertens (N-VA): Minister, slimmere en innovatieve infrastructuur is een 
belangrijke strategische doelstelling in uw Beleidsnota Mobiliteit en Openbare 
Werken. Wij hechten daar met alle fracties in dit parlement enorm veel belang aan, 
om ons mobiliteitsbeleid te laten inspireren door innovatie en vooruitstrevendheid. 
In dat verband is het positief dat De Lijn de bedoeling heeft of had – wij zullen het 
straks horen - om vanaf 2021 een proefproject te starten waarbij ze zelfrijdende 
bussen gaat inzetten, niet alleen op het tarmac van de luchthaven, maar ook in 
steden zoals Antwerpen, Mechelen, Leuven en Genk. Uit het antwoord op mijn 
schriftelijke vraag nr. 303 van 6 januari 2020 bleek dat De Lijn in het midden van 
2019 vijf constructeurs had geselecteerd die een offerte hebben kunnen indienen. 
Na evaluatie van de offertes zouden de onderhandelingen gestart zijn met de 
verschillende inschrijvers. Daarna hoopte De Lijn de onderhandelingen te kunnen 
afronden eind 2020, dus deze of volgende maand. 

Recent vernamen we in de pers dat De Lijn op het punt staat om het ambitieuze 
proefproject om zelfrijdende shuttles te testen in Antwerpen, Leuven, Mechelen en 
Genk, stop te zetten omdat het te complex en te duur zou zijn. Volgens de 
berichtgeving in de media zou van de vier ontvangen offertes slechts één valabel 
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zijn en daaruit zou de vervoersmaatschappij concluderen dat het project in de 
Vlaamse steden nog niet realiseerbaar is. Ik vind dat zelf een domper op de 
feestvreugde of althans op het ambitieuze streven naar meer innovatie in ons 
mobiliteitsbeleid.  

Ik heb hierover de volgende vragen. Gaat het om geruchten in de pers die u kunt 
bevestigen? Klopt het dat De Lijn het project om in vier grote steden zelfrijdende 
bussen in te zetten heeft stopgezet? Hoe wordt deze beslissing gemotiveerd? Wat 
betekent het eventuele stopzetten van het project voor het andere project van De 
Lijn om op Brussels Airport na de testritten de shuttles in te zetten? Is er een 
interferentie tussen beide projecten? Hoe ziet u zelf het verdere verloop van 
proefprojecten met zelfrijdende bussen? Is er vandaag of in de toekomst samen-
werking mogelijk met innovatiecentra zoals Imec en andere in Vlaanderen? Wij zijn 
in Vlaanderen toch rijk aan dergelijke instellingen. Ik hoop echt dat wij die 
samenwerking kunnen vinden. Zal De Lijn andere initiatieven nemen of proef-
projecten starten met zelfrijdende bussen op andere plaatsen in Vlaanderen? Als 
het niet in de genoemde steden kan lukken om specifieke redenen, kan het 
misschien wel lukken in andere gegadigde steden. 

De voorzitter: De heer Ceyssens heeft het woord. 

Lode Ceyssens (CD&V): Ik zal mijn oorspronkelijke inleiding niet volledig 
hernemen, want dan zou ik voor een groot stuk herhalen wat collega Maertens al 
zei. Ik wil er wel aan toevoegen dat er een serieuze onderschatting is van de bud-
gettaire impact. Die wordt geschat op 4 miljoen euro per jaar, terwijl een haal-
baarheidsstudie aantoonde dat voor Leuven alleen al de investeringskosten 
31 miljoen euro zouden bedragen, waarbij dan nog eens operationele kosten van 
3 miljoen euro en extra uitgaven voor de aanpassing van de weginfrastructuur 
geteld moeten worden. 

Ik zou ontgoocheld zijn als deze geruchten zouden kloppen. Ik heb dan ook de 
volgende vragen voor u, minister.  

Klopt het effectief dat het autonomebusproject in de vier steden stopgezet wordt? 
Indien ja, waarom?  

In welk stadium verkeert het proefproject? Is er alsnog een doorstart van het 
proefproject mogelijk? 

Hoe ziet u zelf de rol van De Lijn in het kader van zelfrijdende bussen?  

De voorzitter: De heer Keulen heeft het woord. 

Marino Keulen (Open Vld): Minister, volgens De Tijd zou De Lijn het geplande 
project met zelfrijdende bussen op enkele vaste trajecten in Antwerpen, Leuven, 
Mechelen en Genk willen stopzetten. Het was de bedoeling dat er vanaf 2023 
autonome shuttles in het straatbeeld zouden verschijnen. Het project zou evenwel 
te complex en te duur zijn. 

Op Brussels Airport loopt het proefproject met een zelfrijdende shuttle – op privaat 
terrein en zonder reizigers – ondertussen wel voort. 

Ik heb hierover twee reeksen concrete vragen, minister.  

Kunt u toelichting geven over de stand van zaken van de uitrol van zelfrijdende 
bussen bij De Lijn? Klopt het dat De Lijn het project met autonome shuttles in 
Antwerpen, Leuven, Mechelen en Genk zou stopzetten? 

Welke conclusies heeft De Lijn al kunnen trekken uit het bestaande proefproject 
op Brussels Airport? Is de beslissing om het project met zelfrijdende bussen op de 
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openbare weg stop te zetten gebaseerd op de ervaringen met het proefproject op 
Brussels Airport? 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: Collega’s, ik denk dat ik even verrast was als jullie toen 
ik het artikel las van De Tijd op 15 oktober, waarin gezegd werd dat de Vlaamse 
test met zelfrijdende bussen op een dood spoor was beland. We hebben daar-
omtrent dan navraag gedaan bij vervoersmaatschappij De Lijn, want voorheen was 
me daarover niets ter ore gekomen.  

Het antwoord van De Lijn op dit persartikel is dat De Lijn op dit ogenblik onderzoekt 
wat de financiële en technische haalbaarheid is van deze stedelijke projecten 
inzake autonome shuttles. Ze doorloopt hiertoe een Europees gepubliceerde 
marktbevraging met onderhandelingsprocedure met verschillende kandidaat-
constructeurs. 

Dit betekent dat zolang deze procedure loopt, de informatie die hierover ter 
beschikking is, niet bekendgemaakt kan worden. Er is immers vertrouwelijkheid 
over de inhoud van de offertes zoals prijzen en technische details. Dat is alleszins 
wat De Lijn mij heeft meegedeeld.  

De Lijn zegt dat er zich vier consortia kandidaat hebben gesteld voor de aan-
besteding. Het betreft consortia met daarin de volgende ondernemingen: Navya-
VSE, een Frans-Belgische onderneming; Local Motors uit de USA; Scania Belgium 
samen met Easymile-Systra, opnieuw Frans-Belgisch; en 2getthere uit Nederland. 

Die vier kandidaatstellingen zijn dus ontvangen in het kader van de procedure. 
Imec maakt geen deel uit van een van die consortia. De Lijn is op dit ogenblik nog 
een gespreksronde aan het afhandelen met de vier kandidaat-constructeurs en de 
vier betrokken steden. Pas na die gespreksronde zal er een algemene conclusie 
worden voorgelegd aan de raad van bestuur van De Lijn. 

Zonder verder in detail te kunnen gaan, kan ik wel meegeven dat de huidige 
situatie er inderdaad niet erg hoopvol uitziet. Maar de onderhandelingen zijn 
lopende. Alleszins is er formeel nog niets beslist. Het is aan de raad van bestuur 
van De Lijn om straks een beslissing te nemen en om te communiceren naar de 
vier kandidaten in het kader van deze procedure. 

Het specifieke verhaal op Brussels Airport was een pilootproject voor autonoom 
vervoer op de luchthaven. Dat project blijft wel actief. De luchthaven heeft wel 
beslist om de pilootfase dit jaar te onderbreken, vanwege de grote impact van 
COVID-19. Als men een pilootproject uitrolt, moet men ook voldoende testcases 
kunnen hebben. Maar u weet dat het op dit ogenblik zeer rustig is op de luchthaven 
en dat het op een wat lager pitje staat. De constructeur 2getthere, die aan de 
uitwerking op de luchthaven werkt, heeft zelf ook aangegeven dat men door de 
covidcrisis vertraging heeft opgelopen en dat het ontwikkelingspad ook hier 
moeilijker of complexer is dan in de initiële offerte voorzien is. Het afronden van 
de pilootfase wordt nu voorzien tegen eind 2021. Bij een positieve evaluatie kan 
dan in 2022-2023 het systeem verder uitgebouwd worden tot een volwaardige 
passagiersverbinding, zodat passagiers er in 2024 gebruik van kunnen maken om 
zich te verplaatsen tussen de terminal en de cargobedrijvenzone. 

De Lijn heeft momenteel geen concrete plannen voor de opstart van bijkomende 
pilootprojecten voor autonoom vervoer. De Lijn neemt wel deel aan een aantal 
EFRO-projecten (Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling) die gericht zijn op 
autonoom vervoer. Een is recent, en in samenspraak met minister Crevits, 
goedgekeurd op de ministerraad van de Vlaamse Regering, met onder andere een 
aanvraag voor de Terhillssite in Maasmechelen. 
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De voorzitter: De heer Maertens heeft het woord. 

Bert Maertens (N-VA): Bedankt voor uw antwoord, minister. Ik hoorde bij u 
eigenlijk twee dingen. Ten eerste zegt u dat u verrast was, wat toch verrassend is. 
Het is jammer dat dergelijke belangrijke strategische info niet tot bij u raakt, of 
althans niet tijdig. Ten tweede onthoud ik vooral dat u eigenlijk ook niet erg 
hoopvol bent. Dat stemt mij heel somber. Ook al is er formeel nog niets beslist en 
is de gespreksronde nog bezig en wordt die straks afgehandeld, ik hoor u heel 
hardnekkig zeggen dat u niet erg hoopvol bent. Dan vrees ik het ergste voor het 
project. Dan vraag ik mij af hoe dat komt en waaraan dat ligt. Kunt u daar al iets 
over zeggen? Is het te wijten aan het stratenpatroon, aan obstakels in die steden 
enzovoort? Of ligt het echt nog aan de technologie? Dat zou me vreemd klinken, 
omdat we elders in de wereld zien dat het wel lukt om bussen autonoom te laten 
rijden. Kunt u daar al iets meer over zeggen? Of moet u wachten op de uiteindelijke 
conclusie? 

En wanneer kunnen we die conclusie verwachten? U zegt dat de gespreksronde 
met de consortia in afhandeling is. Ik neem aan dat dat ook aan een eindpunt 
gekoppeld is. Wanneer kunnen we dat verwachten? Dit is toch een heel belangrijk 
dossier, dat heel wat onderzoek, heel wat middelen en heel wat inspanningen 
vergt. Het zou jammer zijn, als Vlaanderen de sneltrein van de innovatie in de 
wereld, zeker ook op het vlak van mobiliteit, zou missen. Ik hoop echt dat we 
alsnog goede resultaten of gunstige berichten kunnen aanhoren, maar iets in mij 
zegt dat we daar het best behoorlijk sceptisch over kunnen zijn, gelet op uw 
antwoord, jammer genoeg. 

De voorzitter: De heer Ceyssens heeft het woord. 

Lode Ceyssens (CD&V): Toen ik dat artikel in de krant las, was er nogal wat 
ergernis bij mij, in die zin dat we de laatste maanden toch nogal dikwijls met De 
Lijn discussies hebben gevoerd waarbij het antwoord luidde: ‘Dat gaat niet.’ 

Toen ik u daarnet hoorde antwoorden dat u het zelf in de pers hebt moeten 
vernemen, dacht ik dat het inderdaad slechts geruchten zouden zijn, en was ik 
toch weer wat hoopvol. Maar naarmate uw antwoord verder vorderde, werd ik 
minder hoopvol, minister. Ik heb ook niet echt een antwoord gekregen op mijn 
laatste vraag, over hoe u zelf de rol van De Lijn ziet in het kader van zelfrijdende 
bussen. Ik denk dat we daar al een aantal keer voor hebben gepleit: De Lijn moet 
toch een performante maatschappij zijn, die snel inspeelt op uitdagingen op korte 
termijn. Dan wil ik nog eens verwijzen naar alles wat ons pad heeft gekruist in 
deze coronacrisis. 

Anderzijds moet De Lijn ook mee nadenken over de uitdagingen op middellange 
en langere termijn. Inderdaad, als die zelfrijdende bussen al in het buitenland 
kunnen rijden – collega Maertens verwees er al naar –, waarom zouden die bij ons 
dan niet kunnen rijden? 

Mijn vraag blijft hoe u zelf de rol van De Lijn ziet in het kader van zelfrijdende 
bussen. 

De voorzitter: De heer Keulen heeft het woord. 

Marino Keulen (Open Vld): Ik pleit er bij de minister toch ook voor om de rol 
niet te lossen. De Lijn is een staatsadministratie in de meest klassieke betekenis 
van het woord, en vernieuwing verstoort een zekere routine. Routine is natuurlijk 
des duivels als het gaat over vernieuwen en innoveren. Minister, ik denk dat de 
boodschap vanuit het parlement is dat De Lijn ook in dat verhaal van het autonoom 
vervoer mee zijn rol moet spelen, zoals dat ook in andere plaatsen van de wereld 
gebeurt. Dit is allemaal surplus, dit komt erbovenop. Maar dit is misschien ook een 
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verhaal van kansen, dus het pleidooi vanuit deze commissie is heel nadrukkelijk 
dat De Lijn in dezen niet zomaar mag zeggen dat ze het eens hebben geprobeerd – 
een slag in het water – en ze dan berusten bij het status quo. Daarmee kunnen we 
vanuit de commissie geen vrede nemen. De Lijn moet in dat autonoom vervoer 
ook zijn rol opnemen en dat als een uitdaging omarmen. 

De voorzitter: Minister Peeters heeft het woord. 

Minister Lydia Peeters: U zegt dat u niet erg hoopvol bent, en u vraagt hoe het 
nu precies zit. Toen ik dat artikel las in De Tijd, was ik zelf verrast om te moeten 
vaststellen dat men die procedure rond autonome shuttles ging stopzetten. Toen 
hebben wij ook onmiddellijk contact opgenomen met de mensen van De Lijn, om 
meer duidelijkheid te vragen. Men heeft mij toen geantwoord dat er nog niets is 
beslist. 

Als ik dat artikel van De Tijd zelf lees, zie ik dat men daar wel bedragen kan 
noemen, maar dan stel ik mij de vraag hoe men tot die bedragen komt. Men heeft 
mij intussen laten weten dat er volgende week een raad van bestuur komt rond de 
Vervoersmaatschappij De Lijn. Dan zou het punt geagendeerd zijn. Nu komt dus 
de finale fase van de gesprekken met de vier consortia. Volgende week, op 18 
november, zal men dan een beslissing nemen op de raad van bestuur. 

Op basis van wat ik hier hoor en lees, ben ik weinig hoopvol. Men had hier nochtans 
een aantal pilootprojecten opgestart. Het is niet zo heel lang geleden dat ik in Gent 
aan het ziekenhuis Maria Middelares ben gaan kijken naar hoe men daar wel 
elektrische shuttles kan aanleggen. Een aantal collega’s hebben ook verwezen naar 
het buitenland. Op andere plaatsen kan het dus wel, maar hier is dat klaarblijkelijk 
allemaal heel moeilijk, om technologische redenen. 

Het is zowel een uitdaging op het vlak van vergroening als op het vlak van 
technologische vooruitgang om daarin de nodige stappen te zetten. U hebt ook al 
gehoord dat in juni het bestek voor de aankoop van 970 elektrische bussen werd 
stopgezet. Dat is een element dat specifiek werd voorzien in de oude beheers-
overeenkomst, die met een jaar verlengd is. In de loop van volgend jaar zullen we 
aan een nieuwe beheersovereenkomst met De Lijn werken. Het is absoluut zaak 
om er dan op te hameren dat we zowel inzake duurzaamheid als inzake technolo-
gische vernieuwing een belangrijke rol zien weggelegd voor De Lijn. Elke keer een 
bestek in de markt plaatsen en achteraf tot de conclusie komen dat het te complex 
of te moeilijk is, vind ik een zwaktebod. Ik heb het daar persoonlijk heel moeilijk 
mee. Ik heb dus wat dat betreft ook geantwoord op uw bijkomende vragen.  

Hoe zien wij de rol van De Lijn? Als men de rol van interne operator claimt voor 
het kernnet en het aanvullend net voor het openbaar vervoer in heel Vlaanderen, 
dan moet men ook de kaart trekken van verduurzaming en technologische 
vernieuwing, of die nu complex is of niet. Als we zien wat er in de omringende 
landen gebeurt, dan vind ik dat dat ook hier in Vlaanderen moet kunnen en dat we 
alles op alles moeten zetten om op dat vlak het nodige aan de dag te leggen. Als 
er issues of problemen zijn, moet men ons daar minstens tijdig van in kennis 
stellen. Dat is mijn persoonlijke mening in dat dossier en die zal ik ook opnieuw zo 
overbrengen aan de mensen van De Lijn. Men heeft me gezegd dat er volgende 
week woensdag een finale beslissing zal vallen. Nu zit men in de laatste ronde van 
de gesprekken met de vier consortia. We zullen volgende week woensdag horen 
wat de beslissing is, of er wel of geen doorstart zal komen, of men het project wel 
of niet zal stopzetten. Vandaag is het dus even afwachten wat de raad van bestuur 
van de vervoersmaatschappij volgende week zal beslissen.  

Nogmaals, in de oude beheersovereenkomst staat heel duidelijk iets over de ver-
groening van het openbaar vervoer en ik denk dat we de technologische vooruit-
gang ook zeker moeten meenemen.  
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De voorzitter: De heer Maertens heeft het woord.  

Bert Maertens (N-VA): Bedankt voor uw antwoord en vooral voor het krachtige 
signaal dat u geeft. Het belangrijkste nieuws van vandaag is dat niet alleen wij, 
maar ook u en onze regering het echt belangrijk vinden dat De Lijn zich op die 
sneltrein van de innovatie settelt en dat zij daar echt wel werk van wil maken.  

We hebben het deze dagen en weken allemaal over hoe we onze economie kunnen 
herlanceren na de coronacrisis. Ik denk echt dat innovatie daarvan een belangrijk 
onderdeel moet zijn. Wij zijn wat dat betreft in Vlaanderen al vooruitstrevend, maar 
ik denk dat we nog een stap vooruit moeten zetten om gelijke tred te houden met 
vergelijkbare regio’s in het buitenland. We moeten daar echt werk van maken. Als 
je over vernieuwing, technologie of innovatie spreekt, dan is het beleidsdomein 
Mobiliteit daarin een heel belangrijk element. We spreken over zelfrijdende 
wagens, over zelfvarende schepen, ook binnenschepen met laad- en losmodules, 
dus we moeten ook echt over autonoom rijdende bussen in het openbaar vervoer 
spreken. We moeten daarop blijven inzetten. Er moet en mag belastinggeld naar 
gaan om ook op dat vlak in Vlaanderen vooruitstrevend te zijn. Ik reken op u, en 
ik denk dat we ook vanuit het parlement dat signaal krachtig moeten geven, zeker 
als we de nieuwe beheersovereenkomst zullen bespreken. 

De voorzitter: De heer Ceyssens heeft het woord.  

Lode Ceyssens (CD&V): Dank u wel, minister, dat was heel duidelijke taal. Ik 
reken in de komende tijd dan ook op daadkracht. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld.  


